

## EL TERCER ESFUERZO ALEMÁN EN PICARDIA

# HA COMENZADO UNA NUEVA BATALLA

### OTRA VEZ

Ayer atacaron nuevamente los alemanes al Este y al Sudeste de Amiens. Contra los franceses emplearon once divisiones, desde la región de Moreuil a la de Grivesnes (Noroeste de Montdidier). Además, empujaron violentamente en el sector británico. Naturalmente, cuando escribimos estas líneas la nueva batalla está en su apogeo y es imposible predecir nada. En el parte germano de las once de la noche se afirma que ha sido bombardeado Reims. Pero no se trata de Reims ahora. Reims está en la Champaña, y la batalla de ayer se libraba en la Picardía.

Los ingleses afirman que rechazaron completamente a los germanos en su derecha—donde se unen con los franceses—y en su centro, y que retrocedieron ligeramente en su izquierda (Hamel), a orillas del Somme. Aseguran asimismo que una columna que atacó por el Ancre en Albert no logró ninguna ventaja.

Los franceses cuentan que fracasó la tentativa germana de romper su frente. Como balance de la batalla dan dos aldeas cogidas por los alemanes en la zona de Moreuil. Y hacen notar que siguen ellos poseyendo las alturas que las dominan. Esas aldeas son Morisel (junto a Moreuil) y Mailly-Rameval. Detrás de Morisel hay una cota de 104 metros, y al Sudeste de Mailly-Rameval otra de 103. A ambas deben referirse los franceses. Entre dichos picos se alzan dos cerros de 64 y 85 metros de elevación. La distancia desde Morisel a Mailly-Rameval es de dos kilómetros ochocientos metros. El avance germano, en profundidad, no ha llegado a un kilómetro en esta parte del campo de batalla.

Más abajo, en Grivesnes, los franceses han conservado el burgo, después de varias horas de lucha terrible, y hasta han progresado algo, según aseguran. En torno de Grivesnes hay dos bosquesillos y colinas de escasa cota.

Como puede verse por el estudio de los puntos esenciales del ataque alemán, las tropas del Kaiser pretendieron ayer apoderarse de la línea del Ayre. Claro es que acometieron también por el Somme, pero, sin duda, este último asalto—y la operación excéntrica del Ancre, emprendida simultáneamente—tenían el carácter de maniobras para la fijación de las reservas enemigas.

Por cierto que los franceses, el miércoles, y la noche del miércoles al jueves, realizaron diversas exploraciones en el Soissonnais, la Champaña y la Lorena. Foch ha querido enterarse de lo que ocurre en el centro y la izquierda germánicas.

La línea francesa del Oise no se ha movido en el bosque de Coucy. Y esto habrá que tenerlo en cuenta para el caso de que la batalla se corra al Este, por la región del Aisne. Los alemanes están en Chauny, pero sus enemigos les amenazan de flanco. Semejante situación no puede prolongarse mucho. Hay entre Chauny y el bosque de Saint Gobain demasiadas posibilidades tácticas y estratégicas para que Foch se resigne indefinidamente a una calma absoluta en esas comarcas forestales.

El generalísimo de generalísimos de los aliados es partidario de la ofensiva. Mas la ofensiva requiere ocasiones propicias. Probablemente, no piensa emprenderla hasta que sus adversarios hayan utilizado, en los ataques a fondo, la mayoría ó la totalidad de sus reservas de choque. Tiene razón para obrar así. Un enemigo, quebrantado por intenciones estérilmente costosas, es más fácil de derrotar que un contrario que dispone, á retaguardia, de masas intactas, preparadas á la irrupción decisiva.

Estamos en el décimosexto día del formidable empujón germano. No se registró todavía la ruptura estratégica. Esperemos...

### COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 4.—Comunicado de las once de la noche.—La batalla se ha reanudado esta mañana con extraordinaria violencia en la región al Norte de Montdidier, y se sigue desarrollando á la hora actual en una extensión de unos quince kilómetros desde Groves Roye. Los alemanes han lanzado al asalto fuerzas enormes, demostrando la firme resolución de romper el frente francés á toda costa. Hasta ahora han sido identificadas, por las tropas francesas, once divisiones alemanas. Las tropas francesas resistieron con intrépido valor el choque de las masas asaltantes, que fueron rechazadas por el fuego de la

artillería. A pesar de los esfuerzos diez veces repetidos, no han conseguido los alemanes, á costa de sangrientos sacrificios, más que ganar algunos centenares de metros de terreno y recuperar las aldeas de Mailly-Rameval y de Morisel, del cual ocupan los franceses las alturas inmediatas. Grivesnes, atacado con particular violencia, ha quedado en poder de las tropas francesas, que después de haber rechazado todos los asaltos, han contraatacado vigorosamente, realizando progresos en ese punto. Gran actividad de ambas artillerías entre Montdidier y Lassigny. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvón, 4.—Comunicado de la mañana.—Durante la noche fué arrollado un puesto de ametralladoras alemán en las inmediaciones de Hebuterne por nuestras tropas, que se apoderaron de la ametralladora. En otros puntos del frente de batalla han sido hechos algunos prisioneros alemanes. Aparte alguna actividad artillera de los alemanes en diversos puntos del frente, así como en la carretera de Menin y sector de Paschendale, no hay nada más que comunicar. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvón, 4.—Comunicado de la noche.—Esta mañana, y después de una violenta preparación de artillería, pronunció el enemigo un vigoroso ataque en todo el frente comprendido entre los ríos Somme y Ayre. En la derecha y centro de la línea británica fué rechazada la infantería alemana; pero en la izquierda el peso del asalto consiguió hacer retroceder á nuestras tropas ligeramente en las inmediaciones del pueblo de Hamel, en la orilla meridional del Somme. Continúan los combates en esa zona.

En las primeras horas de la tarde fué también atacada nuestra línea al Oeste de Albert, siendo completamente rechazado el asalto. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 4.—En el frente de Loreta ha habido actividad de nuestras patrullas y acción simultánea de ambas artillerías. En Maiga Giunella (Tonale) y en el monte Spinocia fueron puestos en fuga núcleos de fuerzas enemigas. Al Sur de S. Dona hubo cañoneo á través del Piave. En Vecchia-Gretaport se cambió vivo fuego de fusilería. Nuestras aviadoras incendiaron un globo cautivo enemigo en Leobbi. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 4.—Hemos bombardeado Reims. (T. S. H.)

Turquía.—Viena, 4.—Frente de Palestina. El avance de los ingleses en la orilla oriental del Jordán ha fracasado, habiéndose convertido en una gravísima derrota. Nuestras tropas avanzan victoriosamente, causando al enemigo graves pérdidas. La obstinada resistencia del enemigo ha sido dominada en todas partes. Bajo la dirección del coronel Essad fué conquistado desde el Norte el paso del Wadi Abrit; el Saet ha sido recuperado, y en el avance se ha llegado á la carretera de El Self. Los refuerzos que acudieron precipitadamente á auxiliar á los ingleses fueron cañoneados por nuestra artillería y dispersados por nuestra caballería, que cargó brillantemente. También por Oriente está la persecución del enemigo en su apogeo.

Nuestras escuadrillas de bombardeo, á pesar de las adversas condiciones atmosféricas, atacaron los campamentos enemigos del Jordán y de Jerich muy eficazmente. Al Oeste del Jordán, en determinados puntos, gran actividad de la artillería y combates de patrullas. Las tropas nuestras, que se encuentran en la inmediata proximidad del río, atacaron con éxito hacia el Sudeste. Por lo demás, no hay nada que comunicar. (T. S. H.)

### LA OFENSIVA ALEMANA

Comentarios de la Prensa francesa.—París, 4.—La Prensa de esta mañana publica los siguientes comentarios: «El teniente coronel Rousset dice en «Le Petit Parisien» que es característico el hecho de que los alemanes se reconocen ya impotentes para modificar el vástago y extraño plan que tenían. Esto indica el comienzo de la parálisis de maniobras consecutivas para realizar efectos ordenados que no han alcanzado ningún fin. Nosotros, dichosamente, no seguiremos su ejemplo, porque de no ser así, Foch no hubiera terminado con la frase tan llena de confianza que dirigió anteayer á Orlando.»

El comandante Civreux dice en «Le Matin»: «Todas las suposiciones sobre la forma en que se desarrollara la batalla en su nueva fase próxima son gratuitas, en vista de la multiplicación de hipótesis que pueden realizar los altos mandos. Sin embargo, se puede calcular, en vista de la situación general, que el esfuerzo principal alemán en el campo de batalla actual se dirigirá hacia Doullans.»

El general Berthaut escribe en «Le Petit Journal»: «Si la ofensiva concluye sin que aún tomemos nosotros la contraofensiva, es muy probable que veremos retroceder al enemigo. De todas maneras, es cierto que no adoptará tal determinación antes de renovar sus esfuerzos y emplear todos los medios de que dispone.»

El hecho de que los alemanes construyan trincheras, demuestra que tienden á limitar su retroceso é impedir que éste sea brusco y hasta un límite imprevisto. Creo que éste es el verdadero motivo, y que no tratan de conservar la forma muy defectuosa de su línea actual. Es la única forma de conservar una base para un nuevo esfuerzo, y en caso de fracaso tener una línea para su retaguardia.»

«La Liberté» dice: «Es evidente que el plan primitivo concebido por el Estado Mayor alemán cuando tomó la ofensiva el 21 de marzo era demasiado vasto. Tenía dos objetivos: el empuje hacia París y hacia el mar.»

Después de haber destruido los primeros obstáculos, este plan tropezó con una resistencia tal, por parte de los aliados, que los alemanes se vieron obligados á detenerse, impotentes para romper la resistencia que encontraban en su camino.

De todas maneras, se puede prever que el enemigo tratará de nuevo de conseguir su objetivo y que renovará sus esfuerzos, y por lo tanto, la calma relativa que actualmente reina en el frente no es mas que transitoria. Es muy verosímil que la batalla no tardará en reanudarse.

Seguramente un duelo de artillería violentísimo se establecerá muy pronto cuando de una y otra parte los dos adversarios se crean con fuerzas para volver á entablar la batalla.

El comunicado de ayer por la tarde parece indicar que el duelo ha empezado ya. No hay duda ninguna que los alemanes, maestros en preparar grandes operaciones, no lo son tanto cuando se trata de efectuar restablecimientos impuestos por las circunstancias. Para esto les falta ductilidad y habilidad.

Esto es importantísimo, porque más que nunca, en los días venideros, la habilidad en la maniobra dominará la situación y tendrá más importancia que el poder del número y la calidad del material.

La confianza de los aliados respecto á la segunda fase de la gran batalla que va á comenzar, si no ha comenzado ya, es completamente inquebrantable y está sintetizada en esta frase del general Foch, en el telegrama que ha dirigido al Presidente del Consejo de ministros italiano: «Tengo una confianza absoluta en el triunfo final, cuyo progreso se está afirmando desde hoy de día en día.» (Agencia Radio.)

Regreso de Clemenceau.—París, 4.—Las operaciones en el frente de Mont Didier y Amiens han experimentado una gran tranquilidad, debido sin duda á la nueva concentración alemana. Clemenceau ha regresado del frente y se ha mostrado muy satisfecho y más confiado que nunca. (Agencia Radio.)

### INGLATERRA Y GRECIA

El Rey de Inglaterra envía una condecoración al Rey de Grecia.—Atenas, 4.—El duque Connaught, tío del Rey de Inglaterra, entregó esta mañana en una solemne ceremonia, y en nombre del Rey Jorge, la insignia de la gran cruz de la Orden del Baño al Rey Alejandro, y dijo: «Estoy encargado por el Rey de Inglaterra de entregarle la insignia de la Orden más notable de Inglaterra, como prueba de la simpatía y amistad de la Gran Bretaña hacia Grecia, nación amiga y aliada, y hacia su Rey.»

El Rey Alejandro contestó: «Me han conmovido vuestras bellas palabras y la entrega de la gran Orden, que agradezco al Rey Jorge y á la noble y gloriosa nación inglesa. Estad seguro de que la poderosa Inglaterra encontrará en la nación helénica y en mi persona una aliada fiel y amiga. La nación en que reino hace votos por la grandeza de Inglaterra, y hará todo lo posible para responder á los nobles sentimientos del pueblo inglés.»

Ayer tarde el Rey ofreció un banquete al duque. Mañana se pasará revista militar en los Campos de Marzo, en su honor. (Agencia Radio.)

Esperando nuevos acontecimientos.—París, 4.—Los periódicos expresan confianza en que cuando el enemigo haya llegado al punto necesario de agotamiento, las reservas de los aliados, bien manejadas y dirigidas, les darán un golpe que les será difícil resistir.

El «Boho de París» dice que es cierto que el enemigo está preparando el dar nuevo golpe, probablemente contra el frente británico, en dirección á Amiens, y los comandantes de las fuerzas están consolidando las posiciones en el actual momento de calma. (T. S. H.)

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Movimiento de buques ingleses.—Carnarvón, 3.—Resultado de la campaña submarina en la semana que terminó el día 30.—Llegadas de buques, 2.461. Salidas, 2.379. Buques británicos de más de 1.600 toneladas hundidos, 6, incluyendo uno que corresponde á la semana que terminó el 16; de menos de 1.600 toneladas, 7, incluyendo un velero de 100 toneladas y un buque que corresponde á la semana que terminó el 23. Atacados infructuosamente, 15, incluyendo uno que corresponde á la semana que terminó el 23. Buques pesqueros hundidos, 5, incluyendo uno que corresponde á la semana que terminó el 23. (Agencia Radio.)

Movimiento de buques en Francia.—París, 4.—En la semana que ha terminado el 30 de marzo, á las doce de la noche, el movimiento de barcos mercantes de todas las nacionalidades, superiores á 100 toneladas, en puertos franceses, exceptuando los barcos de pesca y de cabotaje local, son: entradas, 1.170; salidas, 1.005.

Barcos mercantes franceses hundidos por submarinos ó minas: de 1.600 toneladas en adelante, cero; inferiores á 1.600 toneladas, cero.

Barcos mercantes franceses atacados, sin éxito, por submarinos, cero.

Barcos de pesca franceses hundidos: ocho. (T. S. H.)

Torpedeamiento de un barco inglés.—Lisboa, 4.—Un submarino alemán ha torpedeado, á seis millas de la playa de Eiriceira, el barco de vela inglés «Valanga».

Los tripulantes pudieron abandonar el buque, dirigiéndose á la playa; pero á unos 20 metros de llegar, volcó el bote, pereciendo ahogados el capitán y cuatro tripulantes del velero. (Agencia Radio.)

Estadística italiana de la guerra submarina.—París, 4.—Telegrafían de Roma:

«Durante la semana terminada el 30 de marzo, á las doce de la noche, las entradas en puertos italianos han sido de 381 barcos mercantes de todas las nacionalidades, con un tonelaje bruto de 264.702 toneladas, y las salidas, de 360 barcos con 265.620 toneladas, sin contar los barcos de pesca y de pequeño cabotaje. Las pérdidas de barcos italianos en todos los mares han sido de tres vapores de más de 1.500 toneladas; un velero de más de 100 toneladas y nueve veleros de menos de 100 toneladas.» (T. S. H.)

Restos de naufragios.—Ferrol, 4.—El ayudante de Marina de Santa Marta ha recibido noticias de que unos pescadores hallaron á la altura del cabo Prior diversos efectos, que se supone que pertenecen al naufragio de algún buque, ocurrido en estas costas.

No se sabe si se trata de un torpedeamiento ó de un naufragio por el durísimo temporal reinante.

### ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Un deseo del cardenal Amette.—París, 4.—El cardenal Amette ha conferenciado con el Sr. Quiñones de León, encargado de expresar el sentimiento del Rey con motivo del atentado del Viernes Santo á una iglesia de París. (Agencia Radio.)

### El matrimonio secundario

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES 20 de marzo.)

La prolongación de la guerra no ha producido una revolución en Alemania, pero sí algo peor, el imposibilismo de las masas populares, por cuya palabra ha de entenderse el convencimiento de que todo es imposible, lo mismo la revolución que la victoria, la reforma de las instituciones del país que la vida misma. El pueblo alemán se siente gobernado por un Gobierno implacable é irresistible, contra el cual se siente impotente. Este Gobierno se halla á su vez confrontado por una tarea, la de vencer al Mundo entero, que es superior á las fuerzas humanas, y en la que ha de sucumbir finalmente. Y el resultado de este doble convencimiento es un pesimismo moral que, de una parte, ha centuplicado la criminalidad en el país, y de la otra, ha inducido al pueblo alemán, y sobre todo á la parte protestante del pueblo alemán, á prescindir de tener hijos hasta tanto, por lo menos, que la guerra se acabe.

Al objeto de combatir este suicidio de la raza, fué repartido hace ya tiempo por las trincheras alemanas y por millones de ejemplares y gratuitamente un folleto escrito por un tal Karl Hermann Torges, editado por Oskar Müller, de Colonia, y titulado: «El matrimonio secundario como medio único para la rápida formación de una nueva y poderosa fuerza militar y para el ennoblecimiento de la moralidad». Lo interesante es que se trata de un folleto repartido gratuitamente en las trincheras, y por lo tanto, merecedor del apoyo oficial, que no sólo ha autorizado su difusión, sino que habrá tenido que costearlo. El folleto ha sido leído á estas horas por la mayor parte de los hombres de Alemania, y no habrá tardado en ser leído también por las mujeres.

Y lo que en este folleto viene á proponerse es la introducción general del adulterio para fomento de la natalidad. Cada esposa debe dar á su marido permiso para tener comercio matrimonial con la mujer de algún amigo, y cada hombre debe permitir que su mujer haga vida común con otro hombre, siempre que se trate de un hombre casado. Tal es el proyecto. El autor se promete que... De este modo se resuelve nuestro gran problema nacional, el de alcanzar una rica descendencia. Y se consigue de añadidura el saneamiento moral de nuestra nación. Y como sacrificio, no hay que aportar otro que el de nuestras actuales opiniones sobre moralidad, que no se hallan exentas de dudas.»

Una vez deshechas las objeciones que opongan estas actuales opiniones morales (y para deshacerlas se propone el autor obtener el apoyo de las mujeres y del clero, del clero luterano, se entiende, además del apoyo del Estado), será posible: «No tan sólo que Alemania mantenga su actual elevada posición moral, sino también contrarrestar en el porvenir con fuerzas propias el avance del creciente número de enemigos.» El autor no se contenta, por lo visto, con que su país se anexiona á sesenta ó setenta millones de eslavos. No se fia de los eslavos. Quiere que haya en Alemania cien ó doscientos millones de alemanes de pura, aunque adúltera, sangre alemana.

Lo curioso es que este proyecto ha encontrado también defensores entre el menguante número de germanófilos de Suiza. Un señor Bopp de Bülach ha llegado á afirmar que en

la Edad Media había sancionado el Papa este matrimonio secundario. Y esta afirmación ha obrado la virtud de colmar la paciencia de un periódico católico de Suiza, el «Aargauer Volksblatt», que se publica en la ciudad de Baden, en el cantón de Aargau, bañado por el Rin, quien dice á Herr Bopp que es la más miserable de las calumnias la que afirma que el Pontificado en tiempo alguno ha sancionado la marranería que propone Herr Torges: «Todo el mundo civilizado tiene que alzarse indignado contra esta proposición que se hace al pueblo alemán, con el beneplácito de sus autoridades.» «Los Papas han sacrificado pueblos enteros á la santidad del matrimonio, y jamás han abandonado un principio á los deseos de una nación.»

Y el periódico del cantón de Aargau se ha alzado contra la nueva idea, con un espíritu que prueba que la indignación moral no es sentimiento que haya desaparecido de la conciencia humana. Empieza afirmando que no es verdad que el matrimonio no se proponga otro objeto que la reproducción de la especie, sino que se propone unir á dos seres humanos en permanente amor y fidelidad y guardarles de aberraciones sexuales. «El fin primordial del matrimonio es la recíproca ayuda moral, la fiel ayuda mutua para el perfeccionamiento humano; y el implorar del Señor de la Vida los gozos paternales es sólo su fin secundario.» El contubernio de dos matrimonios no podría autorizarlo la Iglesia católica sin dejar de ser católica.

Pero la proposición alemana es además «de un desdén brutal hacia la dignidad del sexo femenino». «Sólo hombres brutales, moralmente bárbaros, ven en la mujer meramente á la paridora de hijos.» «Esto es prostitución y rebajarla á ser un mero instrumento de los fines del Estado; y los derechos individuales están muy por encima del Estado.» «Hay que pensar con una grosería abominable cuando se intenta que una mujer reconozca á una concubina, y haga así traición á su propio amor. Una patria que exija semejante sacrificio no es digna de ningún respeto, ni de ninguna fidelidad, y un patriotismo que no arde en un corazón puro es una llama en la boca de un dragón.» «La finura tierna del alma femenina no tolera el doble matrimonio sin agostarse, sin corromperse moralmente. El honor femenino es más sensible que el del Gobierno alemán, y una mujer que aceptase lo que de ella se pide no merecería el homenaje caballeresco que debemos á todas las mujeres nobles.»

El diario católico continúa mostrando cómo este segundo matrimonio, precisamente porque llenaría de amargura el corazón de la mujer legítima, privaría á los hijos de ésta del mayor presente que los hombres debemos al amor de Dios, y por el cual nunca podremos darle bastante las gracias de rodillas: el de una madre buena y amorosa. Y tampoco los hijos de la mujer secundaria podrán honrar á ésta como nosotros honramos á la nuestra. Y no hay que decir nada del hombre que tolere el adulterio de su mujer, al solo objeto de aumentar los soldados de su Gobierno. Ese hombre no puede ya ni respetarse á sí mismo ni respetar á su mujer.

El periódico suizo se felicita de que en Austria se ha prohibido inmediatamente la circulación del folleto que hace la apología del matrimonio secundario, y eso á pesar de que Austria ha perdido más hombres que Alemania en esta guerra. En Alemania, por el contrario, no se ha alzado una voz solemne de protesta contra el folleto. Y ello á pesar de que «semejante propaganda constituye una vergüenza imborrable y reveladora de un Estado materializado y totalmente apartado de las culturas cristianas.»

Pero de entre los comentarios que dedica el periódico de Baden á condenar esa vergüenza, nos limitaremos á reproducir el siguiente: «Es muy serio esto de que una nación quiera apelar á tales medios para imponer su predominio sobre Europa, y que ya destine las vidas aún no nacidas á una futura matanza de pueblos. Esta teoría prueba más que todo lo restante, que tienen razón aquellas naciones que afirman que el pueblo alemán debe librarse, con ocasión de una derrota decisiva, de la hegemonía prusiana y apartarse de la posibilidad de preparar á la Humanidad otro baño de sangre tan espantoso como el de ahora.»

No sabía que se pensara de este modo en el cantón de Aargau. Porque se trata de uno de los cantones suizos donde se habla solamente el alemán. Del alemán ha traducido las palabras que van entre comillas. Pensadas, escritas y leídas en alemán por hombres de sangre y habla y cultura alemanas, tienen mucha más importancia que los comentarios que pudiera dedicar un latino á esa sucia idea del matrimonio secundario. Jamás se habrían escrito sino al calor de la indignación moral que tiene que sentir un alma católica al advertir que la guía de Prusia está conduciendo á los pueblos de Alemania al paganismo del Norte, que consiste esencialmente en el culto de la fuerza, así como el paganismo del Sur consiste principalmente en el culto del placer. «Mas por encima de los éxitos y fracasos de una nación—escribe el periódico católico de Baden—están los éxitos y fracasos de la sociedad humana y, sobre todo, los del orden moral.»

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### Por el Sanatorio de Oza

Habla «El Noroeste» de la Coruña, con razón y muy oportunamente, pues la época estival está cercana, de la conveniencia de arbitrar medios adecuados y prácticos para que el Sanatorio de Oza siga cumpliendo su misión altamente humanitaria.

Los medios de que dispone ahora son insuficientes. Las necesidades de la benéfica institución son asimismo cada vez mayores.

De lo que es y significa el Sanatorio marítimo de Oza, puede juzgarse por los siguientes datos:

En 1915, hubo en dicho establecimiento, entre niños y niñas, 280; de ellos, 61 permanentes.

En 1916, hubo 344; de ellos, 77 permanentes.

En 1917, 401, y 97 permanentes. Registráronse muchos casos en que al ser dados de alta los acogidos, hubo casi necesidad de sacarlos a viva fuerza del establecimiento.

Este año el Ayuntamiento de Madrid pretende «copiar» todas las plazas para las colonias que desea enviar este verano.

«Entre los daños que ocasionaría el cierre del Sanatorio—dice el colega coruñés antes citado—, cabe apuntar los siguientes:

1.º El veros privados de un tratamiento de enfermedades que sólo allí tienen cura.

2.º La pérdida de las facilidades que los enfermos de Galicia y de fuera de la región encuentran en nuestro Sanatorio, pues el viaje a la Pedrosa (Santander) les origina muchos gastos.

3.º El despido del personal, que es en su casi totalidad de esta capital, y la imposibilidad de continuar su carrera algunas señoritas; y

4.º La pérdida de unos buenos ingresos para la Coruña.

Hácese, pues, necesario despertar el entusiasmo de los buenos hijos de Galicia hacia este establecimiento modelo, cuya desaparición o estancamiento en su marcha progresiva, más que una vergüenza para todos, sería un delito de lesa patria.»

Y hace falta también—añadimos nosotros—que no sea Galicia solamente quien acuda en auxilio de esa institución, por tantos conceptos digna de apoyo.

Las demás provincias españolas, Madrid la primera, por gratitud, ya que no por egoísmo, están obligadas a contribuir en el grado mayor posible, a esa obra santa.

Tome de ello nota todo el mundo y cúmplase sin dilaciones ese deber patriótico.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 5 de abril de 1868.—Es positivo que el conde de Bismarck ha enviado una nota a los agentes diplomáticos de Prusia en el Extranjero. Esta nota se reduce a tres puntos:

1.º Que el Príncipe Napoleón no tenía ninguna misión política.

2.º Que la corte de Prusia y los altos personajes del Gobierno han obrado conforme a su rango y sincera simpatía.

3.º Que las relaciones de Francia y Prusia, llenas de cordialidad, excluyen por lo mismo toda idea que no sea completamente pacífica.

## LOS CRÍMENES DE LA LOCURA

### Tres niños estrangulados.

Zaragoza, 4.—Noticias recibidas del pueblo de Idoles dan cuenta de un espantoso suceso ocurrido en aquella localidad, en una casa de campo y del que han sido víctimas dos niñas llamadas Fe y Eloisa Moreno Bravo, de ocho y cinco años, respectivamente, y un niño llamado Pedro Castillo Moreno, de cuatro meses.

Las tres criaturas han aparecido estranguladas en la referida casa.

Tiéndose como presunta autora del triple crimen a Francisca Moreno Bravo, hermana de las niñas y madre del niño.

Supótese que cometió los horribles hechos en un momento en que se hallaba bajo la influencia de un ataque de enajenación mental.

La pobre mujer padecía desde hace tiempo de anemia cerebral.

## EN BARCELONA

### La Asamblea jurídica

Barcelona, 4.—Ha sido inaugurada la Asamblea de organización jurídica.

Han asistido las autoridades y muchos asambleístas.

El presidente de la Mancomunidad pronunció un elocuente discurso, enalteciendo el objetivo de la Asamblea.

A continuación hablaron los Sres. Martí, representante de Mallorca; Arbiu, de Navarra; Zañiviar, de Guipúzcoa; Monera, de Zaragoza; Sanz, de Galicia; Durán, de Valencia; Oletore, de Alava, y Galarza, de Vizcaya.

Fue elegida la Mesa definitiva y se levantó la sesión inmediatamente.

### Obsequios a los asambleístas.

Barcelona, 5.—Los individuos de la Asamblea de organización jurídica han visitado hoy

el local de los Estudios catalanes, la Universidad industrial y las obras de la Exposición de industrias eléctricas.

Mañana serán obsequiados por el Ayuntamiento con una excursión a San Cugat del Vallés, y con un banquete.

El domingo, el Orfeón Catalán dará un concierto en obsequio a los asambleístas.

—En la sesión de ayer, algunos oradores usaron los idiomas regionales.

El doctor Monera, de Zaragoza, habló en catalán; D. Pedro Zasoívar, en vascuense; D. Rodrigo Sanz, en gallego, y los demás en castellano ó en catalán.

## Consagración de un obispo

### Llegada del nuncio.

Almería, 4.—Llegó el nuncio, que fue recibido en la estación por numeroso público y las autoridades.

Una compañía del regimiento de Córdoba le rindió honores.

El nuncio ocupó un landó de D. Esteban Jiménez, con el obispo, el gobernador y el alcalde.

La comitiva recorrió varias calles, que estaban engalanadas y llenas de público.

En la catedral fue recibido por el Cabildo y entró bajo palio.

Las varas las llevaban varios concejales.

Luego se cantó el Te Deum y en el palacio arzobispal hubo recepción.

Una compañía del regimiento de Córdoba dará guardia al nuncio durante su estancia en esta.

El Ayuntamiento de Barbastro.

Ha llegado hoy el abogado consistorial, don Salvador Mediano, que trae la representación del Ayuntamiento de Barbastro en la consagración del nuevo obispo.

Terminada la recepción, fué obsequiado el nuncio con un concierto, dado por la Banda municipal.

### El banquete oficial.

Mañana se celebrará el banquete oficial en el palacio arzobispal, al que concurrirán las autoridades y representantes de las firmas vivas.

### Asistirán cincuenta comensales.

## ARAGON

### El conflicto del pan.

Zaragoza, 4.—Noticioso el gobernador de que los tahoneros iban a subir el precio del pan por haber aumentado el de las harinas en dos pesetas los 100 kilos, llamó a su despacho al presidente de la Agrupación de harineros, el cual le prometió reunir mañana al gremio para tratar de la subida de los precios.

El gobernador dijo que está dispuesto a obrar con energía, y que caso de continuar el alza de las harinas, que considera injustificada, conjurará por todos los medios el alza del pan.

### Llegada del capitán general.

Huesca, 4.—Ha llegado en automóvil el capitán general de la región, D. Arturo Alsina, acompañado de los generales Sres. Quinto Vives y Arcanuz, con objeto de revisar las tropas de Artillería y examinar los locales destinados a cuarteles y las obras de construcción del cuartel de San Juan.

Se les ha tributado a los expedicionarios un entusiasta recibimiento, con asistencia de las autoridades.

El Municipio le ha obsequiado con un banquete.

El comercio cerró sus puertas en señal de gratitud por haberse concedido a esta guarnición un batallón.

Los referidos generales regresan esta tarde.

## CANARIAS

### Visita de un diputado.

Las Palmas, 4.—Anticipada la próxima visita a esta capital del subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Argente, diputado por la Gran Canaria.

Su visita está relacionada con asuntos de esta isla.

Los regionalistas y el ensanche del puerto.

En breve saldrá para Madrid la Comisión del partido regionalista para gestionar del ministro de Fomento la rápida aprobación del proyecto de obras de ensanche de este puerto de refugio, que no es sólo de vida ó muerte para este país, sino que es de conveniencia nacional.

Mientras este proyecto está estancado en el ministerio de Fomento, los puertos rivales crecen, especialmente el de Dakar, en donde el Gobierno francés emplea una millonada de pesetas, preparando para, una vez terminada la guerra, llevarse todo el movimiento, lo cual ocasionaría la muerte de la agricultura.

### Agricultura ruinosas.

La paralización de la exportación de frutos ha producido una espantosa ruina a los más ricos propietarios de plantanares, que hace cuatro años no producen nada, arruinándose las mejores propiedades, que se hallan hipotecadas.

Dos cosecheros que no han podido resistir la impresión del desastre se han vuelto locos, citándose casos angustiosos de miseria.

### Incomunicación con Cuba.

Aquí ha producido verdadero pánico la incomunicación con Cuba, pues trabajan allí 10.000 canarios, girando a sus familias buena parte del producto de su trabajo.

La falta de correos lo ha perturbado todo. Desde hace dos meses no salen vapores, y si se confirma la supresión de las líneas a Cuba, la terrible situación de este país llegará a ser insostenible.

### Vapor detenido.

Se sabe que el vapor «León XIII», que conduce maíz de la Argentina para este archipiélago, continúa detenido en el Brasil por falta de carbón.

Esperase que el Gobierno solucionase todos estos conflictos.

### Drama de miseria.

Las Palmas, 4.—Un drama de miseria ha ocurrido en un pueblo cercano.

Una infeliz mujer, de cincuenta y ocho años, que tenía una hija gravemente enferma, se dedicaba a coger leña para venderla y atender con el producto de la venta a los cuidados que requería el estado de su hija.

Ayer, cuando se ocupaba en recoger unos trozos de leña, tuvo la desgracia de despreciarse por una escarpadura de treinta metros de altura, cayendo de tal suerte que quedó muerta.

La hija enferma, que esperaba los cuidados de su madre, al saber el trágico fin de ésta falleció de la terrible impresión recibida.

### Pastor valoroso.

En los alrededores de la villa de Aquimes tres hombres esgrulleron varios cordones pertenecientes a un rebaño que guardaba un pastor. Luego pretendieron acallar las protestas de éste amenazándole y llegando a agredirle. El pastor se defendió bravamente contra los forajidos, apuñalando a uno de ellos y dejándole agonizante.

### Un impuesto.

Parte de la Pesca y el comercio combaten el proyecto del Cabildo insular de Gran Canaria, de aumentar el impuesto sobre importaciones en la isla del uno por ciento al cinco. Otros periódicos aplauden el establecimiento del impuesto para salvar la Hacienda insular.

### Funerales por León y Castilla.

Se preparan en esta catedral solemnes funerales por León y Castilla. En ellos tomaron parte una orquesta y los mejores elementos artísticos de la Gran Canaria.

El día de los funerales se celebrará en la plaza de Santa Ana un grandioso homenaje público a la memoria del insigne marqués del Muñi, al que asistirán representaciones de Gran Canaria, Lanzarote y Fuerteventura.

Se trata de erigir una estatua en el parque del muelle principal, pues a León y Castilla deben Las Palmas el gran puerto de refugio.

Se espera que podrá inaugurarse el monumento dentro de cinco años, coincidiendo con la llegada de los restos del que fué bienhechor de este país, que recibirán sepultura en Las Palmas, según su última voluntad.

### Destro de barcos.

Continúan llegando de las costas de Berbería pedregos cargados de objetos procedentes de barcos hundidos por los submarinos alemanes.

Los tripulantes del «Gorizia», prisioneros de los moros.

La situación de los tripulantes del vapor italiano «Gorizia», que se hallan prisioneros de los moros en las costas berberiscas, es cada día más crítica.

Debido a haberlo solicitado de nuestro Gobierno el Gobierno italiano, el gobernador político militar de Río de Oro, teniente coronel Bens, gestionará el rescate de los tripulantes del «Gorizia» con las libalias.

### Vapor francés encallado.

Hay noticias de que en las costas de Río de Oro, cerca de Cabo Juby, huyendo de los submarinos alemanes, ha encallado un vapor francés de gran porte cargado de trigo, caucho y otros artículos.

También se dice que ha encallado en lugar próximo al barco francés, otro inglés.

## CASTILLA LA VIEJA

Los empleados de Comunicaciones.

Palencia, 4.—Los empleados de Comunicaciones y Hacienda se han reunido en un banquete en el Central Hotel.

Hubo brindis entusiastas.

### Palencia-Saldaña.

Dentro de pocos días se establecerá un servicio de automóviles entre Palencia y Saldaña, pueblo que se hallaba incomunicado.

La mejora era una necesidad sentida.

### La Junta de Sanidad.

La Junta de Sanidad se ha reunido, adoptando importantes acuerdos relacionados con el epidemia variolosa.

### Infortunados por el cine.

Han sido detenidos unos cuantos niños de doce a quince años de edad, que, influenciados por el cinematógrafo, se dedicaban a cometer rapiñas.

Ingresaron en los calabozos municipales, donde cumplirán unos días de arresto.

### Botadura de un vapor.

Santander, 4.—En el vecino pueblo de Astillero ha sido bautizado y botado al agua el vapor de 320 toneladas «Pepe Luis», construido en la factoría de la señora viuda de Larín, para el naviero bilbaíno D. José Ezquerro.

El barco se dedicará al servicio de cabotaje entre Bilbao, Gijón y Santander.

Con este motivo no trabajaron 400 obreros, a los que les abonaron sus jornales.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch.

### Veredicto de inculpabilidad.

Santander, 5.—En el juicio oral de la causa seguida contra Damián Álvarez dictó el Jurado veredicto de inculpabilidad. El procesado, para quien pedía el fiscal la pena de muerte, fué puesto en libertad.

## CATALUNA

El Sr. Veragué Calles.

Barcelona, 5.—Ha fallecido esta madrugada, tras larga y penosa agonía, D. Narciso Veragué Calle, fundador que fué de «La Veu de Catalunya», diputado a Cortes por Barcelona y otras poblaciones, diputado provincial y concejal, y una de las personalidades más significadas en el renacimiento del catalanismo político. Su muerte ha sido muy sentida.

### El consorcio financiero.

En los círculos bancarios y comerciales han sido recibidas con gran satisfacción las noticias de la solución de las combinaciones finan-

cieras con los Bancos franceses, que sólo falta formalizar para que sea ejecutivo el convenio que ha de facilitar a España el intercambio comercial con Francia y los Estados Unidos.

En Cataluña, las aportaciones y garantías son muchas prestadas por el consorcio de grandes establecimientos de crédito, entre ellos el Banco de España.

### Una fiesta.

En el Consulado de Grecia se verificará el domingo una recepción con motivo de la fiesta nacional de aquel país.

### Una cantataria.

En el Hospital de la Santa Cruz ha sido dada de alta una mujer que tiene ciento quince años de edad, llamada Micaela Domínguez.

La centenaria vivió en Barcelona y recuerda las aventuras que corrió en la primera guerra civil, que presenció como cañonera.

### El homenaje a la vejez.

Seguendo la costumbre, la Obra de los homenajes a la vejez celebrará el domingo en Barcelona una sesión de clausura de los homenajes celebrados, para presentar en su conjunto el resumen de la actuación de la obra durante el año.

Con tal motivo, el Ayuntamiento y el Patronato han realizado grandes trabajos preparatorios, habiendo recaudado importantes fondos para constituir rentas vitalicias inmediatas a favor de los ancianos desamparados.

### Asuntos obreros.

Para hoy está señalado de nuevo, en el Tribunal industrial, el juicio sobre abono de salarios a los obreros ferroviarios despedidos por la Compañía del Norte con motivo de la última huelga. El juicio se suspendió ayer por no comparecer uno de los jurados patronos.

Los alrededores del Palacio de Justicia están llenos de obreros.

La Compañía se fuerza, para no pagar, en que los obreros abandonaron sus destinos. Los obreros alegan que hicieron uso del derecho a la huelga, reconocido por la ley.

Se espera con interés el fallo del Tribunal.

### Despedida a un colega.

Una Comisión de la colonia francesa ha visitado a las autoridades, invitándolas a asistir el domingo a la despedida con que la colonia obsequiará al cónsul general de Francia, por su elevación al cargo de ministro plenipotenciario de la Argentina.

### Congreso universitario.

La Comisión organizadora del Congreso Universitario Catalán ha acordado celebrar el domingo la inauguración de las sesiones, cuyo acto, que debió celebrarse a mediados del pasado mes, fué suspendido por la autoridad.

### Escasez de carne.

De Igualada comunican que se nota gran escasez de carne en aquella población.

Una Comisión de la misma ha llegado a Barcelona, visitando al gobernador y haciéndole ver los perjuicios que les causa y la necesidad urgente de remediarlos.

### El Liceo.

Mañana se inaugurará la temporada de primavera en el teatro del Liceo con «Lohengrin».

### Tercer.

El domingo en Las Arenas se lidiarán seis novillos toros de Campos y dos de Oca por Casillas, José María Martín, Mariano Montes y Antonio Sánchez, seis últimos nuevo en Barcelona.

En la Plaza Antigua se lidiarán seis toros de Campos por Gallo, Saleri y Camaró.

## LEON

Ferías de ganados.

Salamanca, 4.—Hoy ha sido último día de mercado con menos transacciones, porque los vendedores de ganado vacuno querían venderlo a elevadísimos precios.

La ternera se vendió a 35 pesetas acroba, y las vacas a 31.

### El Colegio de Huérfanos.

Las fuerzas vivas trabajan para conseguir que sea aquí instalado el Colegio de Huérfanos de Carablineros.

Hoy conferenciarán las autoridades con los jefes que han venido con dicho objeto.

## VALENCIA

Los obreros muebles.

Valencia, 4.—El alcalde ha llamado a una Comisión de obreros huelguistas de las fábricas de muebles curvados, ofreciendo intervenir para solucionar la huelga, que dura más de seis semanas.

Mañana reunirá a los patronos para ver de llegar a una solución.

### Los curtidores.

Los obreros curtidores, aunque no han abandonado el trabajo, presentaron bases de mejora a los patronos.

### La patata temprana.

En el Boletín Oficial se ha publicado una circular disponiendo que los alcaldes consiguieran la extensión de los terrenos sembrados de patata temprana y cantidades necesarias para el abastecimiento hasta el mes de octubre, para hacer una estadística.

### El arroz.

La salida del arroz para el resto de España sigue aumentando. Ayer salieron 500.000 kilos.

A pesar de esto continúa aquí no vendiéndose a 45 pesetas los cien kilos.

### Las carnes.

Continúa en pie el conflicto de las carnes. Los matarifes han ratificado el acuerdo de no matar los martes y viernes, so pretexto de la escasez, cosa increíble, puesto que en el resto de la semana matan más.

Se gestiona el envío de reses a otros puntos.

### Los horneros.

El gremio de horneros ha acordado que se declare libre de peso a las piezas de pan, excepto las de á kilo, ó que se les consienta aumentar en ocho céntimos el precio del pat.

## AVISOS UTILES

### GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados

Concertos por los BOLDI.

Teléfono 3.225.

### SEVILLA, HOTEL INGLATERRA

El mejor, bajo todos conceptos.

Único cuya mesa ha sido honrada por Su

Majestad el Rey Don Alfonso XIII.

### REUMA CIÁTICA, ARTRITISMO CIÁTICARINA

García Suárez.

El más poderoso disolvente del ácido úrico;

alivio rápido. Curación segura.

«SANITAS»

El mejor desinfectante para agricultura, ganadería e higiene. El mejor, el más eficaz, el más barato.

## SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para

serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Palacios, 3. Teléfono 2.231. Madrid.

Caso de no acceder a estas peticiones, des-

de el lunes próximo cerrarán los hornos.

Más de Belmonte.

Valencia, 5.—Por persona allegada a la familia de Belmonte, llegada hoy de Sevilla, hemos conocido algunos pormenores relativos al desastro Terremoto.

Para ser que, terminados sus compromisos de América y en relaciones con la que ya es su esposa, decidiese a regresar a España, viéndose obligado a interrumpir el viaje por un cablegrama que recibió de España.

Añádase como seguro que tardará en regresar bastante, quedándose en América, y para creerlo hay los siguientes detalles, y es que su amigo Daniel Herrera, actual apoderado, ha recibido orden de Belmonte de levantar la casa que tiene en Madrid y de vender los caballos que posee en Sevilla.

Además, el hecho de que el picador Catalán haya entrado en la cuadrilla de Camaró demuestra lo que hemos dicho.

La persona que nos ha dado tales informes nos asegura que la documentación para las botas va camino de América.

VASCONGADAS

Obreros españoles en Francia.

San Sebastián, 4.—El gobernador civil estuvo en Irún para enterarse del número de obreros españoles que esperan la apertura de la frontera para volver a España.

A pesar de la incomunicación absoluta, pues ni por teléfono puede hablarse con el comisario de Policía de Hendaya, supe que había alojados en el cuartel de Bayona 6

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## El problema del pan

Se quedará Madrid sin pan dentro de breves días? Es la angustiosa pregunta que se hace en estos momentos el vecindario madrileño. Las autoridades procuran calmar las justas inquietudes, diciéndoles que adoptan las obligadas medidas para atender a todas las eventualidades del conflicto. Pero, en pura verdad, debemos decir que con esa pública declaración de las autoridades no se ha calmado el sobresalto de las gentes que, en el problema de las subsistencias, no sólo no ruegan, sino agravan, no otorgan su confianza, por no fiarse de palabras, sino de hechos. Sabe que en esta clase de conflictos los casos son recientes—el público es el que sale siempre perdiendo.

Malo, caro y faltar de peso era el pan que se venía expendiendo en la corte; pero, al menos, se comía algo parecido al pan auténtico. Pero ¿hasta de eso se nos va a privar? Téngase en cuenta que el pan es la base de la alimentación, y en muchos hogares pobres casi la única alimentación diaria.

No sabemos si en este asunto, por lo que respecta a Madrid, se ha obrado con sobra de negligencia ó con falta de energía.

Recuérdese el caso reciente de Bilbao, y cómo allí se procuró resolver este mismo conflicto del pan.

Si hay aún trigo y harina en España es necesario que se vaya a la incautación y a la distribución al precio de tasa. Y si falta, es indispensable proceder con toda urgencia a importarlo por cuenta del Estado, lanzándole éste al mercado nacional para regularizar los precios.

Caso de que la dificultad estribe en los transportes terrestres, conviene conceder turno preferente al tráfico de harinas y trigos.

Cierto que se interponen intereses creados y legítimos apetitos de lucro; pero aun sin violentar las cosas se puede llegar a una solución armónica de este conflicto y de todos los conflictos derivados del encarecimiento de las subsistencias. El mal mayor radica en el acaparamiento y en la ocultación. Provincias hay donde se quejan de la falta de trigo para el consumo, y en las cuales, sin embargo, se ofrecen en venta para otras provincias partidas de trigo, naturalmente, á precios exorbitantes.

Está la solución en proceder con método, pero también con energía, en la distribución de las existencias que hay en España.

## BOLLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Sábado 6 de abril de 1918.  
Santos del día.—Santos Sixto I, papa; Timoteo, Diógenes y Marcelino, mártires; Celestino I, papa; Celso y Guillermo, confesores, y beata Catalina, virgen.  
La misa y oficio son del sábado in albis, con rito semidoble y color blanco.  
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen y continúa la solemne novena al Santísimo Sacramento; á las siete de la mañana se celebrará misa cantada para manifestar á S. D. M.; á las diez la solemne, predicando un padre escolapio, y por la tarde, á las cinco, oración mental, sermón, que predicará don Saturnino Fernández, novena y reserva.  
En San Fermín de los Navarros principia la novena á San José; por la mañana, á las diez, misa solemne con S. D. M. mandado, y por la tarde, á las seis, exposición de Su Divina Majestad, estación, corona franciscana, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa, novena, reserva y gozos.  
En el Santuario del Perpetuo Socorro solemne función á Nuestra Señora en acción de gracias; por la mañana, á las once, misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, salve y Te Deum.  
En la Encarnación, á las cuatro de la tarde, solemnes vísperas.  
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Coradonga, en su parroquia y en San Lázaro, ó de Atocha en el Buen Suceso.  
Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Isidro.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 5 de abril de 1968.—El general Kheredim, ex ministro de la Marina y ex presidente del Gran Consejo tunecino, acaba de publicar en París en lengua árabe, y deparará por millares sus ejemplares en todos los países musulmanes, una obra, cuyo título de «Reformas necesarias á los musulmanes» indica sobradamente el espíritu liberal. Esta obra, notable por muchos conceptos, llama hoy la atención en el mundo político y ha sido ya traducida al francés.  
(De La Correspondencia de España.)

## SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las disposiciones siguientes:  
GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando para el Registro de la propiedad de Murcia, á D. Julio Suavedra y Magdaleno, registrador excedente de Alcalá de Henares, de primera clase.  
GUERRA.—Real orden circular disponiendo que la adquisición de cocinas rodadas

de campaña se ajuste á las bases que se publican.

HACIENDA.—Real orden desestimando instancia de D. León Carrillo de Albornoz, delegado que fué en la provincia de Huesca, declarando que dicho señor debió cesar, como cesó, en el servicio activo el día 22 de febrero del año actual, hasta el cual, inclusive, tiene derecho al abono de sus sueldos, y disponiendo, con carácter general, que en lo sucesivo los funcionarios de este ministerio que sean jubilados con arreglo á las disposiciones que se indican, deberán cesar en el servicio activo el mismo día en que cumplan los sesenta y cinco años de edad.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden clasificando de beneficiaria particular docente la institución creada en esta corte por D. Ricardo Baños Herranz.  
ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la propiedad que se indican.

Hacienda.—Subsecretaría.—Anunciando haberse presentado en este ministerio las instancias que se indican solicitando acogerse á los beneficios de la ley de 2 de marzo del año próximo pasado.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Sección de Telégrafos. Anunciando haber sido nombrado, á propuesta del ministerio de la Guerra, D. Salvador Losano y Rubiera, ordenanza de segunda con destino á La Línea (Cádiz).

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando haber sido solicitado por D. Eduardo Puziagua y Ramírez duplicado de su título de licenciado en Medicina.

Ascensos y nombramientos de personal administrativo y subalterno, dependiente de este ministerio.

## REGISTROS VACANTES

Se hallan vacantes los siguientes Registros de la propiedad:

De primera clase: Granollers, de la Audiencia de Barcelona; Alcalá de Henares, de la de Madrid; Jerez de la Frontera, de la de Sevilla, y Pamplona.

De segunda clase: Burgos; Oudizlar, de la Audiencia de Madrid; Enguera, de la de Valencia; Alcalá de Guadaíra, de la de Sevilla; Caravaca, de la de Albacete; Gandesa y Puigcerdá, de la de Barcelona.

De tercera clase: Ocaña, de la Audiencia de Madrid; Castellote, de la de Zaragoza; Olivenza, de la de Cáceres, y Ronda, de la de Granada.

## UNA ASAMBLEA

### La Propiedad Urbana Española

La Comisión permanente de las Cámaras de la Propiedad y Asociaciones de propietarios de España, organismo constituido por los representantes en Madrid de estas entidades, reconociendo la invitación que le ha formulado al efecto la Cámara Oficial de la Propiedad urbana de Barcelona, en unión de la de esta corte, para que organice una Asamblea de dichas Corporaciones con el fin de tratar muy interesantes asuntos que á la vida de ellas importan y á la propiedad urbana nacional afectan hondamente, las ha convocado para que se reúnan en Madrid á fines del actual mes de abril.

En la convocatoria, que suscriben los señores D. Faustino Rodríguez San Pedro, don Gumersindo Gil y Gil, D. Andrés González Alfordi y D. S. Julio de Saracibar, presidente, vicepresidente, secretario y vicesecretario de la mencionada Comisión, se dice que serán fundamentalmente objeto de deliberación en la Asamblea los tres temas siguientes:

A) Reorganización de las Cámaras Oficiales de la Propiedad urbana. Equiparación, en lo posible, de las disposiciones por que se rijan en lo sucesivo á las que regulan la vida de las Cámaras Oficiales de Comercio, de Industria y de Navegación.

B) Situación actual de la propiedad urbana española en relación con el Estado y en relación con la Administración local. El real decreto del ministerio de Hacienda de 31 de diciembre de 1917. Los nuevos Aranceles para los Tribunales y Juzgados municipales, aprobados por real decreto del ministerio de Gracia y Justicia de 22 de septiembre de 1917.

C) Representación de las Cámaras Oficiales de la Propiedad urbana en el Senado y en las Corporaciones locales. Necesidad de que los Gobiernos consideren á estos organismos como Cuerpos consultivos en cuantas disposiciones se refieran á la propiedad urbana. Necesidad de que intervengan en la imposición y aplicación de arbitrios como garantía para el contribuyente.

La Asamblea, que promete ser muy interesante, dada la importancia de los temas á discutir y el entusiasmo que ha despertado la idea de su celebración, se reunirá en Madrid los días 24 y 27 del actual mes de abril en el domicilio de la Cámara Oficial de la Propiedad urbana de esta corte, establecida en el edificio núm. 4 de la plaza de San Martín, que dicha entidad adquirió recientemente.

## Escuelas de Maternología

El domingo 7, á las once de la mañana, tendrá lugar la sexta conferencia pública del curso de Maternología, en los locales siguientes:

Escuela de Veterinaria (aula número 1), doctor Horedero.

Escuelas de Aguirre (Alcalá, 70), doctor Ronteo Lezano.

Grupo Escolar (Florida, 15), doctor Vázquez Lefort.

Instituto del Cardenal Cisneros (calle de los Reyes, aula número 2), doctor Jiménez Guinaea.

## VIAJE Y EXOTISMO

Exposición Roberto Montenegro y Carlos Castellanos.

He aquí dos aportadores de exotismo que nos vienen de Ultramar cargados de Tesoros como los galeones de antaño. Un mico va acurrucado al pie del tímón; las jarcias se arrastran de cacatúas; en la cala viene orzuelada una iguana; la bodega rebosa de especias, caña de azúcar, espejitos negros de obediencia y pepitas de oro; un olor acre y aluzón á canela, tabaco, frutas que se desbacen de madurez, brea y sal marina embarga el aire...

¡Bien venido quien nos hace evadir, siquiera por un momento, del tedio europeo, y nos conduce lejos de estos muros grises y estas calles fangosas y estos cenáculos de pseudoartistas!

La afición al arte exótico y el amor al viaje son una misma cosa. Quien no sienta el deseo trágico de ver nuevas tierras y nuevos hombres, no sentirá tampoco la fascinación de este arte, que nos trae el recuerdo de cosas que vimos ó, más agudamente todavía, la figuración de cosas que entresoñamos. ¡Y qué consolador, cuando el cuerpo no puede llevarnos en las andanzas de nuestro deseo, dejarnos ir, cogidos á la mano de estos nuevos Virgilio, por los países que recorrió nuestra fantasía y los mares que surcó nuestra impaciencia!

De aquí la gratitud que todos los que somos de humor nómade y vida sedentaria guardamos á estos raros artistas que el azar hizo nacer en latitudes lejanas, ó el afán de aventura impulsó á ellas, y vienen luego á hacernos conciencia de lo que vieron.

«Nous voulons voyager sans vapeur et sans [voile]

Faites, pour égayer l'ennui de nos prisons, Passer sur nos esprits, tendus comme une [toile]

Vos souvenirs avec leurs cadres d'horizons.»

Y como ayer fueron Gauguin, con sus indolentes vífetes de Océania, y Lafcadio Hearn en el Japón, y Stevenson en Samoa, hoy son Roberto Montenegro y Carlos Alberto Castellanos, que una feliz coincidencia reúne en los salones del Círculo de Bellas Artes, el uno con sus motivos mejicanos, y con sus cuadros del Paraguay el otro.

Las exposiciones en común de dos artistas suelen ser peligrosas y son siempre reñidas por los interesados. Generalmente, el efecto de la obra de uno perjudica á la obra del otro, dada la dificultad de encontrar dos artistas que se hallen, exactamente, al mismo nivel estético. En el presente caso, la obra de Montenegro y de Castellanos se codean ventajosamente para uno y otro. No por consideraciones de igualdad de méritos, que no me cumple aquilatar ahora, sino en virtud de una diferencia específica, que permite se hagan resaltar mutuamente.

Adoptando una clasificación que, á pesar de lo manido y mal aplicada que ha sido generalmente, conserva siempre cierta vitalidad, diríamos que Montenegro es un dibujante, y Castellanos, un colorista; en esencia, y sin que esto implique que el primero no sea, en ocasiones, un delicadísimo colorista, y el segundo, un excelente dibujante.

Ya advierte Baudelaire—que continúa siendo el primer árbitro pictórico de la época moderna—, que se puede ser á la vez colorista y dibujante, pero en un cierto sentido. «Igual que un dibujante puede ser colorista por las grandes masas—dice—, lo mismo un colorista puede ser dibujante por una lógica completa del conjunto de líneas; pero una de estas cualidades absorbe siempre el detalle de la otra.»

Y explica: «Atentos á seguir y sorprender la línea en sus ondulaciones más secretas, los dibujantes no tienen tiempo de ver el aire y la luz, es decir, sus efectos, y hasta se esfuerzan en no verlos, para no perjudicar el principio de su escuela. Los coloristas, en cambio, dibujan como la naturaleza; sus figuras están naturalmente delimitadas por la lucha armoniosa de las masas coloreadas.»

Y concluye: «Los dibujantes puros son filósofos y abstractores de quintaesencia. Los coloristas son poetas épicos.»

Roberto Montenegro nos era ya bien conocido. Primero, su exposición en casa de Vilches, hará unos diez años, que constituyó un éxito rotundo de crítica y de venta, y más tarde su álbum, editado en París y prefaciado por Henri de Regnier, nos había ya dado á conocer el arte original y sutil de este artista mejicano, educado en la más pura escuela decorativa, y que fué el primero en traer á España—en momentos en que Blanco y Negro y La Ilustración Española y Americana acaparaban la rampionería de nuestros dibujantes—la influencia beardsleyana. En este sentido, su influjo sobre los artistas españoles, que rara vez han brillado por su cultura, fué grande y decisivo, descubriéndoles un campo de acción que la mayoría ni siquiera sospechaba.

Peto Montenegro, si es un admirador fervoroso del genio de Beardsley, no es un secuaz sumiso, como tantos otros. Desde hace tiempo consiguió libertarse de su dominación imperiosa, y buscó su modalidad propia. Creemos que lo ha conseguido plenamente en estos sus últimos dibujos, que acusan una personalidad perfectamente definida, exenta de toda imitación. Los dibujos en blanco y negro, son ya superiores á los veinte del álbum; pero en los coloreados es donde se afirma la nueva maestría del dibujante: la elegancia impecable de la línea, unida á un delicioso sentido de los matices, en tono menor, gama apagada como en las ilustraciones de Andino, ó en vigoroso contraste de tonos crudos como en los motivos mejicanos, acaso los más interesantes y nuevos de procedimiento (especialmente los números 24 y 25 del catálogo) de los sesenta y dos que integran la exposición. Bellísimos también son la gruta de Mallorca y

la calobra, con sus peñascos borcedos y su estuario esmeraldino.

Ante refinado y robusto, bien nutrido, que nos distrae de los refinamientos alifanados y límficos de algunos de nuestros más celebrados ilustradores.

Esta es la segunda exposición que celebra en Madrid Carlos Castellanos, que se nos dió á conocer el año pasado en el Salón Iturriz. Nuestra crítica, como es costumbre en ella, no ha censurado á este admirable artista la atención que merece. Nosotros, no recordamos, desde la exposición de Néstor y la de Anglada, una manifestación de pintura tan fuerte y tan personal como la de este pintor uruguayo.

La exposición anterior, mucho más abundante, nos daba idea más cabal de su arte, tan rico en sugerencias. Sin embargo, la actual nos ofrece la novedad de una visión del paisaje mallorquín aliada al recuerdo del mundo mítico griego. Aquí tenemos á las tres sirenas, acechando desde su roca el horizonte lívido, en espera del nuevo canto y la nueva víctima; al prudente Ulises, hastiado ya de Calypso, soñando junto al agua inmóvil en su eterno viaje; y á la hija de Peneco, perseguida por el dios y á punto de trocarse en laurel; y á Dionysos niño, el dulce dios del vino y de los misterios, saltado en la falda del monte Nysa y mordiendo el agrídulce racimo, todavía sin ménades y sin tirso...

Estos acantilados de oro, este mar de lapislázuli, tan azul como el Partenopeo, que se refugia mansamente en calas y ensenadas, ¿son de Mallorca ó vienen de la Odissea?

«Hay en mí un griego antiguo que aquí descansó un día,»

después que le dejaron loco de melleda las sirenas rosadas que atrajeron sus barcas,»

podría decir el pinter con el maravilloso Rubén, que también encontró su Hélada en el archipiélago balearico.

Pero los días del Paraguay continúan siendo el núcleo principal de la obra de este gran artista. Un Paraguay afine al Oriente musulmán, sobriamente estilizado, cuajado de luz y de color, violento y armonioso al propio tiempo. De la extensa colección que admiramos el año pasado, conserváanse tres lienzos grandes en la actual: las cargadoras de naranjas en Humayá, con sus finas siluetas ensabanadas, sobre el ópalo dorado del cielo, y sus encendidos frutos lacinosos; las madrugadoras de las vigas, con sus aguas lactescentes y sus rosadas lejanías; y el bananal.

Acaso sea este último el que preferimos. En este lienzo culmina, á mi ver, el decorador, y deja advertir qué singularísimo escenógrafo podría ser. Involuntariamente, estos verdes esparpados del platanar, tan melódicamente fundidos, tachonados por los rojos plumajes de los papagayos, y este cielo azul caballo, casi negro á fuerza de sol, nos hacen pensar en un escenario de bailes rusos. Nos parece aspirar un aire abrasado de oasis, con olor á hiera y á desierto, y si cerramos los ojos, acaso veamos á Nijinski, en fauno tropical, bailar cansadamente, ebrio de calor y de sueño, al compás de una música estridente y langorosa de Stravinski...

Sería injusto cerrar esta reseña sin hacer mención de los deliciosos esmaltes del señor Schultheiss, que completan la exposición, y que figuran una peregrina fauna y flora de un país de miniatura y de quimera.

RICARDO BAEZA

## EL INCENDIO DE ANOCHE

A las diez de la noche de ayer, el corneta Victoriano Alonso, del regimiento de Caballería de lanceros del Príncipe, vió salir una espesa columna de humo de la cochera instalada en el núm. 10 duplicado de la calle de Blasco de Garay, y en unión del sereno y del guardia de Seguridad núm. 1.298, llamó la atención del vecindario, dándose inmediatamente aviso por teléfono á la Dirección de incendios.

Diez minutos después llegó la primera bomba, y á los pocos instantes se encontraban en el lugar del fuego los parques primero y segundo, y Dirección, á las órdenes de los señores D. José y D. Joaquín Monasterio.

En los primeros momentos se luchó, como ya es costumbre, con la escasez de agua; pero merced al trabajo de los bomberos y á su rapidez en combatir el siniestro, se logró dominarle en breve tiempo y sin grandes pérdidas, aunque la violencia con que comenzó hacía temer una verdadera catástrofe.

El fuego dió principio en el pajar, donde había gran cantidad de heno, paja y cebada, quemándose todas las existencias del primero, por valor de 700 pesetas. Como lo almacenado era fácilmente combustible, el fuego tomó rápido incremento, quedando á los pocos momentos destruido el tejado del pajar, que está sobre las cuadras, de donde se sacaron 18 caballos, pues el edificio está alquilado por D. Francisco González Alberdi y dedicado á la industria de coques de plaza.

La dueña del inmueble es la señora viuda de Lasanta, y según nuestras noticias, no lo tenía asegurado, lo mismo que el Sr. González Alberdi.

Acercá de las causas del siniestro nada puede decirse, aunque se supone que han sido los cables de la luz al hacer algún contacto.

En el lugar del incendio estuvieron el Juzgado de la Latina, que era el de guardia; el teniente alcalde del distrito, D. Hilario Crespo; el concejal D. Angel Cubero y una ambulancia de la primera Comisión de la Cruz Roja.

A las doce próximamente quedó el fuego dominado, retirándose el servicio de incendios.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba». Alcohólica. Infalible para la curación del estómago ó intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

UNA CARTA

## LA CUESTION DEL PAPEL

Madrid, 4 de abril de 1918.

Señor Director de La Correspondencia de España.

Muy señor nuestro: Reunido en el día de hoy el Comité directivo de esta Central Papelera ha acordado remitir á todos los periódicos diarios de España la adjunta nota, que comunicamos á usted á los efectos oportunos, á la vez que le rogamos la inserción de dicha nota en su periódico.

Quedamos de usted atentos y seguros servidores q. e. s. m., Central Papelera.—El administrador, V. Laguna.

La nota de la Central Papelera que acompaña á la carta anterior, es la siguiente: «Los fabricantes que constituyen la Central Papelera ven con gran sentimiento la campaña que en algunos periódicos viene realizándose contra dicha entidad.

Dichos fabricantes tienen el pleno convencimiento de que tal organismo viene prestando inudubables servicios á los consumidores nacionales, y muy especialmente á la Prensa periódica, haciendo el reparto de pedidos en las condiciones que permiten las existencias respectivas de materias para la fabricación y compensándose mutuamente las diferencias que por esta causa se producen en los costos.

No obstante este convencimiento, si una representación genuina de la Prensa española insiste en crear conveniente á los intereses de la misma y del consumo nacional que la Central Papelera se disuelva, los fabricantes de papel están dispuestos á hacerlo así inmediatamente, no respondiendo, como es natural, de las consecuencias que se puedan derivar por esta disolución.

Nada decimos respecto al precio del papel de periódicos, pues es sabido que éste se fija por un tribunal arbitral nombrado por el Gobierno.»

## Una boda aristocrática

En la iglesia de las Descalzas Reales se ha verificado ayer tarde el enlace de la gentil y bellísima marquesita de Montenegro de Aulestia, hija de los marqueses de Casa Madrid, con el apuesto joven D. Antonio Martín y Montis, primogénito de los marqueses de Lineres.

La ceremonia se verificó en el altar mayor, embellecido con plantas y flores, en el cual se destacaba, entre airozas palmeras, la imagen de la Concepción.

Kico tapiz se extendía desde las gradas del presbiterio á la puerta principal del templo. La novia, que vestía elegantísimo traje de raso blanco con manto antiguo de «point d'A-lonçon», regalo valioso de sus padres, ceñía á su cabeza una diminuta y preciosa guirnalda de azahar. No llevaba otras alhajas que pendientes de perlas.

Entró en la iglesia del brazo de su padre el marqués de Casa Madrid.

El novio, que vestía de charquet, daba el brazo á la madrina, marquesa de Casa Madrid.

Entraron en el templo oyendo los acordes de la Marcha Nupcial, de Goller, interpretada por orquesta, bajo la entendida dirección del Sr. Camínals.

Era padrino el marqués de Lineres, que vestía de uniforme.

En pos de novios y padrinos llegaron al presbiterio los testigos. Eran los del novio los señores conde de Romanones, general Luque, conde de Sallent y D. Francisco Montis, hermano de la marquesa de Lineres, y los de la novia los señores conde de la Vega del Ren, D. Alfonso de Santiago Concha y los marqueses de San Miguel de Hifar y de Chile.

Llevó el manto de la novia un precioso niño de cortísima edad, Joaquín Santiago Concha, hijo de los condes de la Vega.

Novios y padrinos tenían dispuesto ante el altar mayor un magnífico reclinatorio vestido con tish de oro.

Celebráronse los desposorios con solemnidad, siendo ministro del sacramento el obispo de Madrid-Alcalá, que había entrado en la iglesia bajo palio.

Dirigió á los recién casados una plática hermosa, con palabra fluida, espontánea.

Ensalzó las grandezas del matrimonio, sacramento que eleva y purifica el amor de los contrayentes, haciendo de ellos como ángeles, si saben cumplir los deberes de su nuevo estado, dándoles auxilios sobrenaturales.

Les dijo que pasan los efectos de la tierra, y que los fortificados por el Cielo se robustecen por los años, convirtiendo el hogar en santuario santificado por Dios Nuestro Señor.

La orquesta del Sr. Camínals interpretó luego el Oratorio, para cuerdas yarpa, de Gounod, y la notable arpista Gloria Keller, una melodía de su inspiración.

La concurrencia era aristocrática y numerosa. Llenó la iglesia.

Los marqueses de Montenegro, después de la bendición nupcial, recibieron muchas enhorabuenas.

Los marqueses de Casa Madrid obsequiaron á los invitados con espléndido té.

La feliz pareja ha salido para Sevilla, y luego extenderán su viaje de novios á toda Andalucía.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Suardá, calle de Tetán, 13. Teléfono 4.590.

NOTICIAS E INFORMACIONES TEATRALES

DEBUTS

EL DE EMILIO MESEJO

Español.—Emilio Mesejo, uno de los actores predilectos de nuestro público, volvió anoche á deleitar á la concurrencia, que tanto le echaba de menos este invierno por su actuación en Barcelona.

Ahora tenemos otra vez á Emilio en el Español; pero cultivando el género que tantos triunfos le proporcionó hace años.

Escogió para su debut el monólogo Petición difícil y los sainetes La Remolino y La Patria Chica. Los dos primeros fueron estrenados por Mesejo cuando trabajó en la compañía de Carmen Cobeña, y sabido es que borda á la perfección sus papeles en ambas obras. En La Patria Chica desempeñó el papel de Mariano admirablemente, viniendo con gracia y arte la falta de voz en el número con Pastora.

Acompañaron al debutante con mucho acierto, las Sras. Rovira, Acacia Guerra, Carmen Ortega y la señorita Porsset, y Sres. Couto, Marcén, Beut, García Romero y Guerra.

Vien venido sea Mesejo, que con su presencia pone á la compañía del Español á la altura de las mejores del género.

L. P.

MUSEUM

Mary Luziny.

Lava.—Ayer tarde tuvo lugar el debut de Mary Luziny, que nos trae un espectáculo sumamente curioso, en que la música, el recuerdo de algunos cuadros, y una atinada mezcla de danza y pantomima, intervienen para realizar la peregrina belleza de esta mujer y darnos una grata sensación de arte.

Mary Luziny es una encantadora mujer y una excelente artista, que ha aprovechado discretamente y fundiéndola en un arte personal y sincero, las sugerencias de las grandes bailarinas que danzan por esos mundos: Isidora Duncan, Karsavina, Napierkovic y Tórtola Valencia sobre todo, tan conocida de nuestro público y tan admirada por la élite de nuestros artistas.

La idea de dar movimiento y relieve á cuadros de maestros pasados y presentes, subrayándolos con una música apropiada á su carácter, de la cual ha de nacer naturalmente la escena pantomímica ó la digresión coreográfica, nos parece muy acertada y revela un temperamento de artista.

Y lo mismo debió parecerle al público, que aplaudió muy complacido los cinco números que ayer nos dió á conocer, especialmente la «Mihiri» y la «Pastora Castellana», que interpretó deliciosamente.

Precedió á los números, una pintoresca presentación de la artista, que en tocado siglo XVIII, y a la luz de una luna versallesca, nos recitó sus propósitos, en versos rimados por el poeta gallego Xavier de Bóveda.

El decorado, dirigido por Luis París, y la elección de músicas del maestro Faixá, merecen compartir los plácemes con que recibió el auditorio este ameno espectáculo.

J. SERRÁN

GACETILLAS

Princesa.—El domingo, á las seis y media de la tarde, se verificará la tercera representación del drama en tres actos y en prosa, original de D. Eduardo Marquina, titulado Alondra, que se estrena en el beneficio de Fernando Díaz de Mendoza.

Por la noche, á las diez, y por primera vez en función popular á mitad de precios, Alondra.

Comedia.—El domingo, á las cinco de la tarde, se pondrá en escena la tragedia grotesca ¡Que viene mi marido!

Todas las noches se representa la obra de extraordinario éxito ¡Que viene mi marido!, original de D. Carlos Arniches.

La eminente pianista Srta. Carmencita Pérez dará dos recitales de piano los días 17 y 20 del actual, á las seis de la tarde.

Eslava.—El domingo, á las cinco y media de la tarde, El asno de Buridán, creación de Catalina Bárcena. Por la noche, á las diez y

media, Pastor y Borrego, gran éxito de Simón-Raso.

Lara.—El domingo, á las cinco de la tarde, se pone en escena la comedia en tres actos, de Parmeno, Los senderos del mal, y como fin de fiesta, la notable artista Mary Luziny.

Zarzuela.—El domingo se celebrarán tres grandes funciones: á las cuatro, tan solamente á precios de doble, El carro del sol y El mal de amores; á las seis y cuarto La infancia de los bucles de oro y La canción del olvido; á las diez La alegría del batallón y La canción del olvido.

En la próxima semana se estrenará la zarzuela en dos actos La sonata de Grieg, que promete constituir un acontecimiento musical de primer orden.

Apolo.—Mañana, á las seis y cuarto de la tarde, doble, El niño judío (dos actos). Por la noche, á las diez en punto, especial, El niño judío y el reestreno de la opereta Molinos de viento, cantada por el Sr. Sagi-Barba y principales partes de la compañía.

El domingo, tres funciones: á las cuatro, doble, La manita samorana y Molinos de viento, por el Sr. Sagi-Barba; á las seis y cuarto, especial, El niño judío y El guitarrico, por el Sr. Sagi-Barba; á las diez en punto, El niño judío y Molinos de viento.

Gran Teatro.—La llama.—La obra del llorado Usandizaga continúa siendo cada día más aplaudida y constantemente el público obliga la repetición de los cinco ó seis números de los más salientes y entre ellos el delicado y delicioso coro de las odaliscas, interpretado magistralmente por las doce lindas orfeonistas donostiarrias con la Srta. Callao, coro que no tardará en ser popular (palcos, 30 pesetas; butaca, 5; general, 1).

Palacio del Cinematógrafo.—A petición del público, y por última vez, se proyectará mañana sábado completa la entretenida película Fuerza y nobleza, interpretada por el campeón Jack Johnson, que tan formidable éxito ha logrado por sus emocionantes aventuras. Completando este extraordinario programa, Charlot á la una de la madrugada, por Charles Chaplin (butaca, 0,50; palcos, 4 ptas.).

Cómico.—Mañana, tres sesiones sencillas: á las siete de la tarde, ¡Hagan juego...!; á las diez y media de la noche, Los amos del mundo; á las once y tres cuartos La perla del frontón.

El domingo, á las cuatro, especial, ¡Hagan juego...! y La perla del frontón; á las seis y media, especial, La perla del frontón y ¡Hagan juego...!; á las diez y media de la noche, sencilla, Los amos del mundo; y á las once y tres cuartos, sencilla, La perla del frontón.

Reina Victoria.—El próximo domingo, á las cuatro, la graciosa opereta La mujer divorciada, éxito de letra y música y también de interpretación, pues en ésta toman parte los principales artistas de la compañía.

A las seis y media, la popular obra La araña azul, uno de los mayores éxitos de la temporada. En La araña azul toman parte las bellas típias Hidalgo y Haro y las Sras. Barreto, Moncayo, Gandía, Lorente, etc., como también la célebre bailarina La Padowa, quien interpretará los nuevos bailes que se han añadido en los actos primero y tercero.

Infanta Isabel.—El domingo, á las cuatro y cuarto, doble, Doña Desdenes, y á las seis y cuarto, Un lo del otro mundo.

Todas las noches se llena la barquillera con el enorme éxito cómico del juguete Un lo del otro mundo, extraordinario suceso teatral. Por las tardes, que también está concurrenciísimo de un público aristocrático, se representa la preciosa comedia de Linares Rivas Doña Desdenes.

Martín.—El domingo, á las cuatro, La fiesta de la alegría; á las cinco y cuarto, El monte de la Belleza ó La mina de oro; á las seis y cuarto, especial, Doloretas (reestreno) y La señora Barba-Azul; á las nueve de la noche, Los secretos de Venus; á las diez y cuarto, especial, Doloretas y Del Rastro á las Américas.

Circo Parish.—El próximo domingo, á las

cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche, tendrán lugar dos grandes funciones cómicas, en las que tomarán parte todos los artistas de la compañía de circo, y debut del popular y auténtico ex actor cómico Ontiveros (Pepe), en sus pasatiempos, diálogos y humoradas cómicas, en unión del clown Santos.

GRAN MUNDO

Boda.

En la parroquia de la Concepción celebróse ayer mañana, con verdadera brillantez y ante un público muy selecto, los desposorios de la bellissima Srta. Carmelina Herrera, hija del mayordomo de semana de S. M., don Miguel, con el capitán de Infantería D. Francisco Cabrerizo.

Apadrinaron á los contrayentes el notable juriconsulto y abogado de la Legación y del Consulado español en la Habana, D. Miguel Vivanco y García, y su distinguida y bella señora, doña Bernarda Vega, figurando entre los testigos el capitán general marqués de Tenorio y el senador por la Universidad señor Ortega Morejón.

Los recién casados y sus numerosas amistades pasaron después de la boda al restaurant Molinero, donde se sirvió un espléndido lunch.

Viajes.

Han llegado á esta corte: De Biarritz, la condesa de la Viflaza; de la Rioja, el marqués de Selva Nevada; de Sevilla, el conde de Arenales y el marqués de Mejorada del Campo, y de su palacio de Heras, los condes de Matagorda.

Han marchado: A Cáceres, los condes de los Corbos, y á Bilbao, la señora viuda de Chavarri.

Hoy sale para Sevilla el agregado diplomático á la Legación de Chile en España don Fernando Márquez de la Plata.

Se ha trasladado al núm. 54 de la misma calle (Red de San Luis) el conocido joyero Luis Sanz.

TOROS Y TOREROS

En Valladolid ha comenzado á publicarse un periódico taurino que se titula La Estocada de la Tarde. Esta revista saldrá cada quince días, con más frecuencia que la verdadera estocada de la tarde, que por ahora no ha hecho aún su solemne aparición en ninguna corrida.

Según nuestra cuenta, son ya 56 las corridas que á la presente hora tiene escrituradas el novel matador de toros José Flores (Camará).

Ultimamente ha firmado tres para la feria de Sevilla, si mal no recordamos, en los días 19, 20 y 22 del presente mes, toreando en Madrid el 21.

Ha salido para Bilbao, completamente mareado por tanta pregunta referente al asunto de Belmonte, el diestro Fortuna. El día que llegó á la corte fué tal el número de aficionados y periodistas amigos á quienes enteró del suceso taurino culminante, que aquello parecía un besamanos, como el de Lagartijo en Aranjuez cuando el kañifa estuvo ausente durante algún tiempo de la plaza madrileña.

Que Fortuna descanse y que se le pase el mareo deseamos.

Nuestro buen amigo el inteligente aficionado D. Francisco Herencia se ha encargado de representar al matador de toros José Gárate (Limeño) y al novillero Alvarito de Córdoba.

De los diestros heridos el último domingo, el único que ofrece algún cuidado es el picador Moyano, que se cree quedará inútil para su profesión.

Cantaritos tiene, como ya dijimos, la claveta rota.

Camará salió á la calle ya.

P. ALVAREZ

“REVISTA HISPANICA” Teatros. Lectura amena. Modas. Patrones. Industria. Comercio. 50 céntimos. DIRECTOR: FERNANDO PONTES

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

La sesión ha durado varias horas, aprobándose casi todos los dictámenes que figuraban en el orden del día.

Se dió cuenta de una proposición del señor Tato y Amat en la que se interesaba que no se acepte en la sucesiva delegación para presidir corridas de toros, y se entabló una discusión tan animada como en una corrida verdadera.

Los Sres. Maura, Garrido, Alvarez, Ossorio Gaillard, marqués de Villabragima y Francos Rodríguez se enzarzaron en amplia discusión, en la que menudearon los gritos y los campanillazos, aprobándose por aclamación la propuesta del Sr. Tato.

El Sr. Francos Rodríguez da cuenta de sus gestiones en el conflicto del pan, asegurando que tiene la confianza de que se solucionará satisfactoriamente; pero que si las circunstancias lo aconsejan citará á sesión extraordinaria.

Estos fueron los dos asuntos que ofrecieron mayor debate, cosa justificadísima tratándose del país de Pan y toros.

CALZADOS PELAEZ ES EL MEJOR CALZADO PARA CABALLERO CLAVEL, 2

Comisaría general de Abastecimientos

Notas oficiales.

Comprobado que en algunos casos, para fundamentar la necesidad y urgencia de determinados transportes por ferrocarril, se hacen afirmaciones falsas por las entidades que los solicitan, esta Comisaría se ha visto en la necesidad de imponer las sanciones adecuadas, y con objeto de evitar la repetición de casos semejantes, se advierte que por todos los medios posibles serán rápidamente comprobados los fundamentos de las peticiones de transportes que parezcan sospechosas, ya se dirijan á esta Comisaría ó al correspondiente Comité de Transportes, y que por las falsedades que resulten comprobadas se impondrán multas de 500 á 5.000 pesetas, sin perjuicio de las responsabilidades penales á que haya lugar en cada caso.

Para que la opinión pueda formar juicio sobre el conflicto planteado en Bilbao con relación al precio del pan, es preciso que conozca los términos en que se ha planteado la cuestión.

La real orden de 7 de marzo último, en su párrafo 1.º, dispone que durante el plazo que necesite la Comisaría para conocer el resultado que ofrecen las relaciones juradas que deben presentarse, con arreglo á lo dispuesto en el real decreto de 21 de diciembre de 1917, antecedente obligado para proceder á la incautación de trigo en caso de resistencia á la tasa, los fabricantes de harinas deben vender sus existencias á 55 céntimos el kilo.

El alcalde de Bilbao pretendió que este precio debía entenderse en punto de destino, ó sea deduciendo de él los gastos de transporte. Protestaron de ello los harineros de Valladolid, y esta Comisaría no pudo dejar de reconocer el fundamento de su protesta, ya que, aun dejando aparte que jurídica y comercialmente se entiende siempre el precio en el domicilio del vendedor, salvo pacto ó disposición en contrario, es evidente que, de acceder á la pretensión del alcalde de Bilbao, se llegaría al absurdo de obligar á los fabricantes de harinas á vender á un precio variable, tanto menor cuanto menos fuera la distancia del punto de destino y el importe de los gastos de transporte.

Hizo así presente el comisario en una entrevista que celebró con el alcalde de Bilbao. Pero éste adoptó una actitud cerrada é intransigente, negándose á aceptar ninguna otra solución que no fuera la de obligar á los harineros á vender á 55 pesetas los cien kilos, con deducción de los gastos de transporte.

En estas condiciones no podía la Comisaría hacer más, ya que no era lícito ni posible, para complacer las pretensiones del alcalde de Bilbao, atropellar á los harineros de Valladolid.

Si lo hubiera hecho, además del agravio á la justicia, hubiera tal vez acallado de momento un clamor que por hubiera planteado un problema más grave, transformando un problema de precio en problema de carestía y de hambre, ya que á nadie se puede obligar á trabajar perdiendo dinero.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).

Banquete al doctor Ortega Morejón

Se previene á los señores que deseen asistir á este homenaje el próximo domingo día 7 á la una de la tarde, en el Centro del Ejercito y Armada, que quedan muy pocas tarjetas disponibles, pues siendo limitado el número de ellas, podrán quedarse sin concurrir al acto muchas personas que lo deseen.

Las tarjetas podrán recogerse en la librería de Fe (Puerta del Sol, 15), y en el Colegio de Médicos (Mayor, 1), al precio de diez pesetas.

Una carta del Sr. Ortega Morejón.

«Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Mucho estimaría de la bondad de usted que se sirviese insertar en su acreditado periódico el siguiente comunicado:

«Enterado de que un grupo de amigos míos, incondicionales y apasionados, han ideado la fundación de un premio que lleve mi nombre, me apresuro á publicar que, agradecido como lo mucho que vale tan intensa prueba de cariño y altísimo honor, no me es posible aceptarlo, porque se opone mi natural y obligada modestia á la instauración de un homenaje desproporcionado, que debe reservarse para los hombres ilustres y para los sabios.»

Después de mi elección anterior se me quiso obsequiar con un banquete y rehusé el agasajo. En la ocasión presente no he podido eludirlo, aunque insistí en negarme; pero me resigné pensando no pecar de jactancioso por acceder á la celebración de un acto que me otorgó á un candidato derrotado; pero me opondré resueltamente á que sean multados con cuantiosa multa los benditos amigos que se reúnan el próximo domingo para el morzar conmigo.»

Agradeciendo previamente la deferencia que espero de usted, me reitero su afectísimo amigo s. s. q. e. s. m., Luis de Ortega Morejón, 2-4-918.

LA CRISIS OBRERA

Nos ha visitado una Comisión de obreros del ramo de construcción de Madrid.

Nos han dicho que sólo de esos gremios hay en la corte unos 5.000 parados.

Agregaron que el acuerdo del Consejo de ministros de admitir á trabajar á los despedidos durante la pasada semana nada resuelve porque esos despedidos y readmitidos son 400.

Añadieron que cada día se trabaja en menuditas obras y que la miseria es horrible en miles de hogares pobres.

Trasladamos estas manifestaciones al Gobierno y le excitamos á que procure, con medidas eficaces, resolver esta situación difícilísima.

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que la Banda Municipal ejecutará en el Retiro el domingo 7 á las once de la mañana (si el tiempo lo permite).

Viva Aragón!, pasodoble, Amancada, Cleopatra, obertura, Mancinelli.

Danzas de El príncipe Igor, Borodin.

Prólogo de Payasos, Leoncavallo.

Canzonetta del Concierto romántico, Gounod.

Fantasia de El bato, Chueca.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL

Mañana sábado, 6, de diez de la noche en adelante.

FESTIVAL ARTISTICO DE VARIETES

El domingo, á las cinco de la tarde.

TE TANGO Y VARIETES

De diez de la noche en adelante.

CONCIERTO DE PIANO, VIOLIN Y GUITARRA

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Sí; el señor de Borsenne refirió al presidente un hecho...

—También se eso—dijo Jorge.

—¿Entonces has visto esta mañana al señor Durazón?

—No. Lo sé por mis informes particulares. Una pregunta, Gastón: ¿el presidente Durazón te ha hecho conocer la confidencia del señor de Borsenne?

—Sí.

—Entonces nada hay oculto para tí. Ahora comprenderás la rabia que me inspira ese hombre... Le he quitado su mujer, y tengo los brazos atados... ¡Si tuviera valor para insultarme!... Pero no, no lo haré. ¿Es un cobarde? ¿Qué va á intentar? Un proceso escandaloso?

—No, no se atreverá á presentarse delante de un Tribunal.

—¿Que no se atreverá? Es muy audaz.

—Esta es la opinión del presidente; buscará el medio de apoderarse de su mujer,

eso es evidente, y para que estés prevenido te busco y te digo que vigiles.

—¡Bien! Que reclame su víctima; le esperamos. En cuanto á llevársela, ¡jamás!... Sería su cadáver el que le entregaría.

—¿Quién sabe si no piensa ya en la muerte de esa desgraciada!

—¡Oh, no me digas eso!—replicó sordamente.—Hay instantes en que mi razón se extravía y tengo miedo de volverme asesino.

—El proyecto del señor de Borsenne—continuó Gastón—debe ser el de obrar en la sombra. Querrá saber dónde vive Juana, y tú debes ocultarla bien, pues con un golpe de mano bien preparado te la puede arrebatar. En interés tuyo debes hacer espigar todos los pasos del señor de Borsenne.

—Aquí tienes lo que hizo ayer—respondió Jorge haciendo leer á su amigo el parte de Frugère.

—¡Perfectamente!—dijo el señor de Saimaise.—Pero ¿estás seguro de este hombre?

—Como de mí mismo. Conoce todos nuestros secretos. Es el antiguo guarda del cementerio que me ayudó á abrir la sepultura de Juana.

—Entonces no tengo miedo por este lado. Debo prevenirte igualmente que el señor de Borsenne sabe que su mujer está contigo.

—Eso prueba que conoce bien los verdaderos sentimientos de Juana.

—No tengo necesidad de repetirte—dijo Gastón—que me hallo á tu entera disposición.

—Esta noche pondré á Juana al corriente de todo, y mañana, si quieres, vas á vernos.

Los dos amigos se separaron.

VI

Mientras que Jorge y Gastón estaban juntos, Frugère, vestido como un criado de buena casa, con una peluca rubia y patillas postizas, entró en una taberna de la calle de Ponthieu, adonde el criado del señor de Borsenne iba á beber y á jugar un rato á las cartas con sus compañeros del barrio.

Se sentó en una mesa, cerca de cinco ó seis que estaban jugando, y se hizo servir un «pequeño negro».

Generalmente, las gentes de antesala no son muy orgullosas.

Frugère pudo tomar parte en la conversación de los domésticos.

—No sé qué pasa en casa—dijo el cochero del señor de Borsenne;—desde que el señor ha heredado varios millones, todo anda revuelto.

—¡Habréis cobrado vuestros sueldos!

—Todavía no. Pero nos ha anunciado que uno de estos días se nos pagaría, y que encima tendríamos una gratificación.

—Debéis ser dichosos sirviendo á un amo tan bueno—dijo Frugère.

—Así, así: le preferiría más exigente y mejor pagador.

—¿Estáis bien mantenidos?

—En cuanto á eso, sí. Pedro se ocupa del «menú».

—Como de todo—añadió otro;—es más amo que el señor de Borsenne.

—¡Ah! ¿Estáis en casa del señor de Borsenne?—dijo Frugère haciéndose el sorprendido.—Dicen que es muy generoso.

—Cuanto puede. Desgraciadamente, desde la muerte de la señora, anda mal.

—Es buena persona, formal. Me gustaría estar á su servicio; precisamente me hallo desocupado.

—Para eso, amigo mío, será preciso que os dirijáis al señor Pedro. Hace ocho días despidió un lacayo, y aún no lo ha reemplazado; de modo que es el momento.

—¿Quién es el señor Pedro?

—Es el mayordomo y el confidente del señor. Desde por la mañana se encierran para hablar, y no sé qué belenes traen.

—Entonces veré al señor Pedro.

—¿Tendrás cartilla?

—Seguramente.

—¿Con buenas referencias?... Os advierto que el señor Pedro es muy preguntón.

—Todo lo tengo—respondió con aplomo Frugère.

—¿Estáis aún acomodado?

—No; hace dos días que he salido de casa del señor Graverley.

—No conozco ese nombre—dijo el cochero rascándose la oreja.

—Es un americano muy rico, y se ha vuelto á su país. Quería llevarme; pero no me gusta dejar á París, y he rehusado seguirle.

—Lo comprendo.

—¡Ah! Mirad allí al señor Pedro—dijo

el cochero señalando á la calle.—¡Diabli!

y qué aprisa va!

—¡Ah! ¿Aquel es el señor Pedro? ¡Maldan ganas de ir á hablarle.

—No es el momento, aunque nada perdéis.

Frugère se levantó, saludó á sus nuevos amigos, pagó y salió. Al salir encendió un cigarro y siguió á Pedro.

Pedro era un joven de treinta y cinco años, fuerte y robusto. Tenía la mirada viva, dura la fisonomía, ojos redondos, abultada la frente. No se podía definir la impresión que causaba su vista. Al tenerla delante se dudaba si era un hombre honrado ó un bribón.

Algunos años antes, recomendado por el señor de Borsenne, había entrado en casa del señor de Précourt, y poco tiempo después, á instancias de la baronesa, fue despedido, volviéndose á casa de su verdadero amo, pues sólo esperaba la ocasión de poderle servir en alguna nueva intriga.

Este importante personaje conocía la mitad de los secretos de su amo, y á la mitad de los del señor de Borsenne había era á quien el señor de Borsenne había encargado que siguiera á Jorge y descubriese en París ó en sus alrededores la casa de una desconocida, de quien era amante.

Salió del hotel en busca de algunos detalles necesarios al plan que habían concebido, cuando Juan Frugère se dirigió resultadamente detrás de él.

—El tal señor Pedro tiene una figura que no me gusta del todo—se decía Juan,—y luego se halla muy ligado con su amo, para que yo no le vigile.



DE LA PRESIDENCIA

El Presidente del Consejo ha recibido la visita del embajador de Francia, que fué a cumplimentarle.

También han visitado al Sr. Maura los presidentes de las Diputaciones vascas, con Comisiones de las mismas, acompañados de los representantes en Cortes por dichas provincias.

LAS IZQUIERDAS

Las minorías que forman el bloque de las izquierdas han vuelto a reunirse en el Congreso para ocuparse de la designación de personas para las Comisiones parlamentarias.

Los reunidos acordaron que el representante suyo en la Comisión de Suplicatorios sea el Sr. Barriobero, y volver a reunirse próximamente, para designar un reformista, un republicano y un socialista para la Comisión de Presupuestos.

UN BANQUETE

La colonia regionalista de Murias de Paredes ha obsequiado con un almuerzo al señor Cambó, por haber sido elevado a los Consejos de la Corona.

También asistieron, en calidad de invitados, los Sres. Ventosa y Rodés.

Los concurrentes fueron unos cincuenta.

DICTAMENES DE ACTAS

Se han leído en el Senado los dictámenes de actas, aprobando las de elección de senadores por Oviedo y Sevilla, aunque con protestas. El dictamen relativo a la de Sevilla está firmado por la mayoría de la Comisión. Consumirá en contra del mismo el primer turno el marqués de Griñalba.

DEL SENADO

Antes de reunirse en el Senado la Comisión que entiende en el proyecto de contestación al discurso de la Corona, conferenció su presidente, Sr. Rodríguez San Pedro, con el señor Góizard, manifestándole que el dictamen no podría ser leído hasta mañana sábado por la necesidad de haber conocido examen de la ponencia encomendada, en asunto tan delicado, al Sr. Cavestany.

«De todas suertes—dijo el Sr. Rodríguez San Pedro—la discusión del dictamen, dadas las prescripciones reglamentarias, comenzará el próximo lunes.»

La Comisión ha estado reunida largo rato examinando la ponencia del Sr. Cavestany.

La Comisión de Actas del Senado dió dictamen admitiendo al ejercicio del cargo de senador a los Sres. Orts y Cano, Martín Aguirre, García Baquero, Alas Pumarín, Chabaud y marqués de Santa María de Carrizo.

Estuvo en el Senado, después de suspendida la sesión, el ministro de Estado, Sr. Dato. Hablando con la Prensa, confirmó lo dicho desde el banco azul por el ministro de Marina respecto a la reglamentación del juego, asunto del cual no ha llegado a tratar el Consejo de ministros.

Añadió que tampoco había deliberado el Gobierno sobre la creación de un departamento ministerial.

A última hora de la sesión del Senado se ha leído el dictamen de la Comisión de actas sobre la elección de Ciudad Real. Se propone la validez de la elección de los Sres. Cendrero y Criado y la nulidad de la del conde de Casa Valiente, por no haber obtenido la mitad más uno de los votos de los que tomaron parte en la misma.

Propone, además, que se repita la elección, con los mismos compromisarios, entre los señores conde de Casa Valiente y D. Pedro García Gutiérrez.

EL SEÑOR DATO

El ministro de Estado estuvo esta tarde en el Congreso.

Manifestó que a última hora iría a Palacio para despachar con el Rey; pero que no llevaba ningún decreto a la firma del Soberano. Interrogado sobre los convenios comerciales, eludió una contestación categórica por la índole del asunto.

LOS DICTAMENES DEL SUPREMO

Con ocasión de discutirse en el Congreso los dictámenes de actas, vuelve a hablarse del tema, ya muy manoseado en el período de sesiones, que precedió a la constitución de las anteriores Cortes.

Nos referimos al hecho de que en elecciones en que las circunstancias que han concurrido han sido bien idénticas, los dictámenes emitidos por el Supremo son distintos.

Entre elementos conservadores se habla mucho de la necesidad de acabar con el actual sistema y de que con ello termine lo que viene ocurriendo como consecuencia de impedir el criterio de aprobar los dictámenes de dicho alto Tribunal.

EL GOBERNADOR DE BARCELONA

Esta tarde ha regresado a Barcelona el gobernador civil, Sr. González Rothwós.

LOS EXPORTADORES DE VINOS

Una Comisión de la Federación de Sindicatos de exportadores de vinos ha visitado al ministro de Estado para solicitar algunas aclaraciones al Convenio comercial con Francia.

El conflicto del pan

LA REUNION DE ANOCHE

En el ministerio de la Gobernación y presididos por el marqués de Albuñeras, se reunieron anoche los Sres. Ventosa, Francos Rodríguez, López Ballesteros y la representación de patronos panaderos.

La reunión duró bastante y en ella fué examinado el problema relativo al precio del pan en todos sus aspectos.

Los panaderos insistieron en que, dados los precios de las harinas, les es absolutamente imposible vender el pan al precio que se está expendiendo, y seguramente que se referirán al extremo contenido en su oficio sobre las campañas que por parte de funcionarios de determinado orden es víctima el gremio, y que de ser cierto cuanto exponen, constituiría una explotación, a la que seguramente por quien correspondía se pondrá el debido coto.

Algo se hablará en la reunión por parte del

ministro y de las autoridades respecto a la conveniencia de que los patronos panaderos dulcificasen su actitud en el sentido de aplazar el paro en el ejercicio de la industria.

Como resultado de la reunión, creemos que el marqués de Albuñeras, que interpretando el sentir del Gobierno ha dedicado toda la atención que merece este asunto, llevará una propuesta de resolución al Consejo de ministros de hoy, en la seguridad de que el Gobierno habrá de proceder con la brevedad que el caso requiere.

Asociación de Agricultores

La Asociación de Agricultores de España ha enviado la siguiente comunicación al comisario general de Abastecimientos:

«Excelentísimo señor comisario general de Abastecimientos:

El Consejo de la Asociación de Agricultores de España, reunido en sesión en el día de ayer, y atendiendo gustoso y agradecido la indicación que tuvo V. E. la bondad de hacer a los comisionados de su seno que le visitaron en el mismo día, acordó concretar sus aspiraciones con respecto a la tasa del trigo en la forma siguiente, que expone, a la ilustrada consideración de V. E.:

1.º El criterio de esta Asociación ha sido siempre, en principio, contrario a la tasa; pero en vista de las anormales circunstancias por que atraviesa el mundo entero, creadas por la guerra, se sometió a ellas, aceptando aquella.

2.º Aceptada la tasa, entiende esta Asociación que a la hora de ahora es inadmisibile la de 40 pesetas los 100 kilos, porque no resulta remunerador el cultivo de una gran superficie dedicada a esta explotación.

3.º Entiende esta Asociación que la tasa debe establecerse previo un estudio de las condiciones en que se desenvuelve actualmente la agricultura cerealista, teniendo en cuenta, como se ha hecho en la tasa del carbón, que hay numerosas tierras que pueden explotarse a los precios actuales de los factores de producción, con la esperanza de que el precio de venta del producto oscile alrededor de las 50 pesetas los 100 kilos.

Cuando se procedió a la tasa de los carbones, se consignaba en la real orden por la que se encomendaba este encargo a una Comisión técnica que tuviera en cuenta que hay, en la actualidad, minas que pueden explotarse gracias a los precios elevados a que en la actualidad se vende el carbón, y que no era conveniente que se dejaran de explotar, porque aumentaría el déficit de nuestra producción nacional. En este mismo caso se halla el trigo: tenemos constantemente un déficit de unos cuantos millones de quintales, que aumentará si se dejan de explotar las tierras de mediana calidad, y el problema será, no ya de carestía, sino de escasez irremediable.

4.º El costo de producción de los 100 kilogramos de trigo, en una superficie de millón y medio de hectáreas de mediana calidad, es actualmente de 50 pesetas, como se demuestra en el cálculo que se hace a continuación, y en el que las cifras son más bien contrarias, por su cuantía, que favorables a nuestra afirmación.

Una hectárea de estas condiciones, sin abonar, no puede producir más de 7 hectolitros, ó sean 532 kilogramos de grano, que al precio de 40 pesetas los 100 kilos, importan pesetas 212,50; más 250 kilos de paja, que a 6 pesetas los 100 kilos, son 15 pesetas, dan un total de 227,50 pesetas. Para producir esta cosecha se necesitan dos años, uno de barbecho y otro de siembra; en el primero se han practicado cuatro labores, y en el segundo, la siembra y arrajeque, que suponen catorce obradas, que a un coste mínimo, a los precios actuales de jornales, ganado y piensos, de 9 pesetas yunta, son 126 pesetas; más 50 de trigo para la siembra, 25 de siega y 8 de trilla y limpia, hacen un total de 209, al que hay que sumar la parte alícuota de los gastos generales de la explotación (20 pesetas) más la renta libre de contribución de dos años, que no es menor, por mala que sea la tierra, de 25 pesetas al año, ó sea 50 pesetas los dos años, de donde resulta un total de 279 pesetas, y por lo tanto, superior al valor del producto vendido al precio de tasa. Restando de esta cifra el valor de la paja, resulta el precio de costo del trigo (grano) a 49,2 pesetas los 100 kilogramos.

5.º Es lo probable, casi seguro, que de persistir la tasa actual, y aun una tasa mayor que no llegue a la cifra antes indicada de 50 pesetas los 100 kilos, la casi totalidad de esta superficie dejará de sembrarse en el año próximo, resultando un déficit en la producción nacional de 8 millones de quintales sobre el déficit normal, y con lo tanto, de 10 a 11 millones de quintales métricos, imposible de suplir por la falta de medios de transporte, supuesto que los países exportadores estén en aquella fecha en condiciones de ceder trigo a España, lo que es algo problemático, dadas las circunstancias actuales y lo aleatoria que es la cosecha de trigo en las inmensas pampas de la Argentina.

6.º Si el problema de gobierno que se trata de resolver con la tasa baja del trigo es evitar que el pan se eleve de precio en las grandes poblaciones donde las industrias harinera y panadera están organizadas de una manera detestable, estúdiense la forma de que quien ha de disfrutar de esos beneficios pague la diferencia entre el costo del pan y su precio de venta; pero que no sea el agricultor el perjudicado con una tasa baja.

Confiadamente esperamos en que estas consideraciones habrán de ser tenidas en cuenta al resolver estos asuntos con la probada rectitud de V. E., cuya vida Dios guarde muchos años.

Madrid, 2 de abril de 1918.—Por la Asociación de Agricultores de España, el presidente, Marqués de Alonso Martínez.»

El sábado 6 del corriente, a las seis de la tarde y en el domicilio de la Asociación, Los Madrazo, 13, principal, dará una lección de estudios de viticultura, según el plan que desarrolla la Estación ampelográfica central: «Abonado y poda de la vid», con experiencias de la poda sobre ejemplares dispuestos para

este objeto, D. Nicolás García de los Salmos, director de la mencionada estación.

Se ruega a los agricultores que hagan asistir a la conferencia a sus capataces encargados de poda.

EN EL ATENEO

El realismo y el espíritu en el arte

Ocupó ayer la tribuna de la docta casa el joven y notable crítico D. Francisco Pompey, quien con arte exquisito desarrolló el tema *El realismo y el espíritu en el arte*, dando una de las conferencias organizadas por la sección de Artes Plásticas.

Para que nuestros lectores puedan apreciar la manera como tuvo el conferenciante de realizar su cometido, damos a continuación el siguiente fragmento:

«El fondo sólido de toda belleza es sentir el natural inocentemente, sin preocupaciones, sin la pretensión de ser interesante ni espiritual, por la sencilla razón de que el artista de sensibilidad no le hace falta sino poner lo que siente, y de esta forma es como puede conseguir el que su obra tenga espíritu. El artista, como decía Nietzsche, debe ser inocente, someterse a grandes purificaciones y consagraciones para llegar a la inocencia misma del arte. Ruskin mismo dice que el objeto del arte es despertar amor y admiración hacia todo lo que por su medio se embellece. Con relación a nosotros, añade, todo gran arte es enseñanza; con relación a la naturaleza, es adoración. Precisamente todo lo que le falta al que produce un arte literario sin base técnica. Y no hay mayor peligro para un artista que empieza que el aficionarse a la literatura; tiene tal cantidad de oficio el arte, que todo lo que no sea dominar la técnica, al empezar, estorba y desorienta. Para afirmar más claramente los rasgos íntimos de su espíritu, un artista no necesita más que interpretar la vida tal y como la siente; pero primero, y lejos del horror de la literatura, como dijo Rubén, es imprescindible saber el oficio; la única forma de llegar a producir sensaciones espirituales, sensaciones de vida. El artista debe ser la continuación de la lógica de la vida, como decía Hegel, «la expresión de la verdad a través de un temperamento»; el arte que no se manifiesta de esta forma es convencional y falso. Y así como el artista de verdadero temperamento hace con su arte un medio de llegar a las verdades que sólo son accesibles al sentimiento, también nos da, como decía Seailles, lo que la naturaleza nos rehusa. Y como el arte dispone de un lenguaje divino, y es la emoción, toda impresión de belleza y de espíritu que el artista interprete será la creación, lo más importante de la obra de arte desde el punto de vista espiritual. Por eso la verdad, desfigurada por el arte literario, es un enemigo peligroso para la personalidad del artista que empieza.»

Pues de la misma forma que las religiones surgieron antes del sentimiento que de la inteligencia, el arte, que sobre todo tiene espíritu, será el arte extraordinario porque es el único que se acerca a Dios. Y el carácter principal en las obras de arte actual es la expresión del color con la inocencia del dibujo, con lo cual se han conseguido obras de gran sensación espiritual. Joaquín Mir ha sido uno de los artistas que más se han acercado a esta manifestación del arte actual en España.

En Mir, como en muchas obras de Santiago Rusiñol, está lo que podríamos llamar muy bien la síntesis del estado del artista. Y para llegar a estas expresiones tan admirables, el artista joven tiene que hacer de la técnica un esclavo de su temperamento.

La sencillez en el arte actual consiste, como he dicho antes, en la belleza del color por planos y en un dibujo ingenioso con carácter de primitivo. El arte moderno no ha podido orientarse hacia un sentir más sencillo para comunicarse con el espíritu. Y como yo creo que el arte español no tiene para qué ser realista, como se ha dicho muchas veces, el arte español necesita evolucionar, no tomando por modelo y base lo que se hace en otros países, sino tomando por Modelo el Museo del Prado, lo que hay del Greco, de Velázquez y de Goya, y de base, la vida, cara a cara, sin más historias, la vida tal y como se nos presenta. El que sea capaz de amar a la naturaleza hasta sentirla hervir en la sangre de sus venas, el que interprete valientemente el sabor local de nuestra patria, según el sitio donde haya nacido, ese cumplirá con el sagrado deber de hacer progresar el arte español hacia una civilización moderna. El camino está indicado; Joaquín Mir, Santiago Rusiñol, Aureliano de Beruete, Darío de Regoyos, Anglada Camarás, Ignacio Zuloaga, Romero de Torres, Joaquín Sorolla y algún otro rompieron con los viejos moldes e indicaron el renacimiento de nuestro arte moderno.

El que se sienta capaz de avanzar sobre ellos será glorioso.»

El Sr. Pompey fué muy aplaudido al terminar su disertación, y muy felicitado.

COMUNICACIONES

Oposiciones en Correos.

Han sido aprobados: Primer tribunal.—D. Santos Alonso Herrán, D. Bernardo Alonso Martín, D. José Alonso Santocalla, D. Antonio L. Alpera Soler, D. José Añes Castells, D. Benito Álvarez Alvarez, D. Angel Alvarez Sanz, don Francisco Javier Alvarez de Sotomayor, don José del Amo García, D. Tomás Amorós Pons, D. Justo Andrés Ariños, D. Juan Andrés García, D. Francisco Angas Capuz.

Segundo tribunal.—D. Francisco Ales Gallego, D. Vicente Alfonso Quilis, D. Felodoro Alonso Tajadura, D. Carlos Alonso Alvarez, D. Marcelino Alvarez Andrés, D. Fernando Alvarez Blázquez, D. Antonio Alvarez García, D. Andrés Amaya Viñas y D. Ricardo de Andrés Gabarreta.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

NOTICIAS GENERALES

Su Majestad el Rey ha dado esta tarde un paseo breve por la Casa de Campo.

Defensa Mercantil Patronal.—Esta entidad pone en conocimiento de sus asociados que hoy viernes 5, a las nueve y media de la noche, continuará la sesión suspendida el día 1.º, para continuar los asuntos pendientes de discusión que determina el orden del día.

En el patio del ministerio de Estado se celebrará, desde hoy hasta el 21 del corriente, una Exposición de arte polaco, en la que, de tres a seis y media de la tarde, se podrán examinar las obras de los artistas polacos Wladyslaw Jahl, Jozef Pankiewicz, madame Wanda Pankiewicz y Wlaski Zawackowski.

Ateneo de Madrid.—El sábado 6 del actual, a las siete menos cuarto de la tarde, continuará la señora condesa de Pardo Bazán su curso acerca de «La literatura francesa decadentista». Será el tema de esta conferencia «La decadencia.—Verlaine».

Ha sido nombrado profesor del Conservatorio de Oporto, de reciente creación, nuestro compatriota y distinguido profesor del Real y Sinfónica D. Angel F. Fuentes, que hasta hace pocos días desempeñó la presidencia

de la Asociación General de Profesores de Orquesta.

La Revista Técnica de la Guardia Civil ha publicado, y regala a sus suscriptores con el número de marzo, un gráfico de caza y pesca interesantísimo y útil. Es un grabado de medio metro de largo por casi tanto de alto, donde en forma originalísima y patentada aparecen las fechas en que se abren y cierran las vedas de toda clase de caza y pesca.

Indispensable para todo guardia civil, ha de ser también muy interesante para los cazadores, y es trabajo que honra a tan excelente publicación profesional, habiéndose puesto a la venta en todas las librerías al precio de una peseta.

La Honradex.—Esta Sociedad, a partir del día 15 del presente mes establecerá en su domicilio social, Reina, 9, primero, el servicio de vacunación a disposición de los socios y familias empadronadas. Para tener derecho a este beneficio será condición indispensable la presentación de la cartilla de identidad. Los días de vacunación serán los miércoles y sábados, no feriados, de cuatro a seis de la tarde. La vacuna que se utilice la facilitará gratuitamente el Laboratorio Municipal.

La Real Academia Nacional de Medicina celebrará sesión pública el sábado próximo, a las seis y media de la tarde, estando señalados los asuntos siguientes: «Epidemia de erisipela médica» y «Seguros sociales».

EL CONFLICTO EUROPEO

LA OFENSIVA ALEMANA

Intervención de la caballería.—Londres, 5. The Daily Telegraph escribe: «Ahora es permitido hablar de un arma que no fué favorecida durante la guerra: la caballería.

Numerosos soldados de caballería mantuvieron los sectores del frente, en calidad de infantes, con espléndido valor y admirable persistencia.

Montados, tuvieron también algunas ocasiones de portarse bien, especialmente patrullando, según el antiguo método, a la derecha de nuestra línea, cuando el enemigo intensificaba el esfuerzo entre Ham y Noyon.

Desde aquí la caballería vió, hace algunos días, el descenso enemigo de Ham hacia Guiscart. Un regimiento francés vivaqueaba en todos los pueblos y campos de los alrededores, que estaban llenos de «peludos».

Estábamos detenidos, esperando informes de los «atommys». De repente se oyó un fuerte galopar, y poco después apareció la caballería, que se dirigió hacia Guiscart.

El sol hacía brillar las lanzas y cascos. Franquearon el foso, y a todo galope se dirigieron al encuentro del enemigo. La artillería montada se condujo magníficamente, entrando en acción bajo el fuego y ante las columnas de asalto alemanas, y replegándose para tomar en seguida posición.

A esta acción se llevaron tres baterías que desaparecieron durante tres días. Se las creía perdidas, pero regresaron después de haber combatido, atacando al enemigo por la espalda.» (Agencia Radio.)

De regreso del frente.—Londres, 5.—Esta mañana ha regresado el primer ministro de la visita que ha hecho al frente con Clemenceau. «Visitaron también a Haig, Petain, Foch, Pershing y Bliss.» (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Soldados yanquis a Europa.—Londres, 5. Un telegrama de Washington anuncia que después de hechas las listas de transporte han sido sorteadas las tropas que van a ser enviadas a Europa, y como se han aumentado dichas listas, en vez de enviar 800.000 hombres, como se pensó en un principio, se enviarán probablemente un millón y medio de hombres.

Con los que se llamará a filas durante el próximo año se formará un total de más de tres millones de hombres.

Las fuerzas americanas están ahora llevando a cabo su entrenamiento en los campos americanos, y comprenden cerca de millón y medio de hombres. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Mensaje de Foch a los obreros ingleses.—Londres, 5.—Foch ha enviado el siguiente mensaje a Victor Fisher, presidente de la Liga de Obreros: «Me ha proporcionado gran satisfacción la expresión de los sentimientos que habéis tenido la bondad de transmitirme en nombre de los obreros británicos. Ruego a usted les asegure mi profunda admiración por los esfuerzos gigantescos que hacen. El valor de vuestros soldados en el frente y el trabajo de vuestros obreros en sus talleres es lo que ha permitido a las naciones aliadas resistir al enemigo común. Esta unión, siempre creciente, nos ha asegurado la victoria definitiva, que libertará a la Humanidad entera de las tentativas de dominio prusiano.» (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Los diplomáticos aliados.—Petrogrado, 5. Los diplomáticos aliados abandonaron el 26 de marzo la estación de Toijala, al Sur de Tamerfors, en Finlandia, donde han residido durante varias semanas en los vagones del ferrocarril, dirigiéndose a la estación de Lahtis, al Nordeste de Helsinki, donde han debido permanecer varios días. Su intención era regresar a Petrogrado para reunirse en Vologda a Francis, embajador de los Estados Unidos. El grupo de diplomáticos comprende un centenar de personas. Un telegrama posterior anuncia la llegada a Vologda de los diplomáticos franceses, italianos y otros aliados. (Agencia Radio.)

COMUNICADOS OFICIALES

Alemania.—Koenigswusterhausen, 5.—Frente occidental de la guerra.—Atacamos al Sur del Somme y a ambos lados de Moreuil, echando al enemigo de sus fuertes posiciones. Tropas de reserva inglesas y francesas se opusieron al avance de nuestras tropas. El asalto del enemigo se estrelló bajo nuestro fuego.

Después de una lucha acérrima ocupamos entre el Somme y el arroyo de Luce, Hamel, así como las parcelas selváticas al Noroeste y al Sudeste de Valencia y Wers-Breteloux y en la orilla occidental de Avre ocupamos Castel y Mailly.

El enemigo opuso en todo el frente una resistencia desesperada, por lo cual sus sangrientas bajas han sido extraordinariamente elevadas.

Cogimos algunos miles de prisioneros. Después del recuento practicado se ha evidenciado que el número de prisioneros hechos por el ejército del general von Hutner, entre los días 21 al 28 de marzo, asciende a 51.213.

El número de cañones cogidos al enemigo importa 729.

Por lo tanto, el botín total cogido hasta la fecha asciende a más de 90.000 prisioneros y más de 1.300 cañones.

En la Champagne y en la orilla oriental del Mosa cogimos prisioneros a raíz de varios avances dados con éxito.

Delante de Verdun se mantuvo viva la actividad de la artillería durante la noche, después de haber aumentado durante el día.

Teatro oriental de la guerra.—En la Ucrania cogimos a las hordas enemigas en la línea férrea Poltava-Konstantinograd, 28 vagones de ferrocarril cargados con fusiles y municiones francesas, además de más de un millón de pertrechos de tiro para artillería.

En el valle del Dnieper, tropas que avanzaban han ocupado, después de lucha, Jekaterinoslaw.

Frente asiático.—Tropas alemanas, en unión de tropas turcas, han obligado a retroceder hacia el Jordán brigadas inglesas de infantería y de caballería que habían pasado el Jordán a través de Es-Salt, y que penetraban hacia Amman.

Las luchas han durado varios días. (Telegrafía Sin Hilos.)

Austria.—Viena, 5.—En la región veneciana rechazamos un ataque nocturno italiano al Sur de Fontana Secca.

También a orillas del Devoli, en Albania, se malograrán varias empresas enemigas contra nuestras líneas protegidas. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 5.—En el frente montañoso el enemigo ha efectuado tiro de artillería para hostigar insistentemente nuestras líneas de la meseta de Asiago.

Por nuestra parte hemos dispersado fuerzas enemigas en las pendientes occidentales del Ordler, y hemos batido tropas en marcha a retaguardia y carros que iban de Sussegana a Conegliano.

Nuestras patrullas hicieron excursiones de reconocimiento, capturando varios prisioneros en el valle de Arsa.

Además, pusieron en fuga a la guarnición de un puesto avanzado y rechazaron, por medio del fuego de fusilería, algunas patrullas adversarias en el sector de Fener.

En el Piave la actividad de ambas artillerías alcanzó una intensidad notable a intervalos.

Nuestras baterías produjeron un incendio en las posiciones austriacas y destruyeron los edificios de las líneas férreas.

Los aviadores británicos derribaron aparatos enemigos en el Cisonon, y otro avión fué obligado a aterrizar cerca de Strigno. (Telegrafía Sin Hilos.)

Mesopotamia.—Londres, 5.—Parte oficial de Mesopotamia.—Desde el pasado domingo llueve torrencialmente y se suceden las tormentas. Hasta el día 2 de abril hemos hecho en el Eufrates 5.214 prisioneros turcos, incluyendo 308 oficiales y 18 alemanes. (Agencia Radio.)

Francia.—París, 5.—Comunicado del medio día.—Los alemanes han continuado sus ataques durante la noche, con un encarnizado esfuerzo que no se ha moderado, y utilizando en la batalla nuevas fuerzas.

Hemos identificado quince divisiones en esta parte del frente, siete de las cuales están formadas por tropas frescas.

A pesar de la superioridad numérica de sus efectivos, el enemigo no ha alcanzado ningún éxito, que era la vía férrea Amiens-Clermont, como lo atestiguan las órdenes cogidas a los prisioneros.

Nuestros regimientos, gracias a su resistencia, sostenida palma a palma, y a sus excelentes contraataques, han mantenido sus líneas

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo. Descargando un vagón en la estación del Norte, se desprendió la portezuela y cayó sobre el obrero Saturnino Fernández...

El zapatero José Cuadrado Santalla ha sido detenido por sustraer de un establecimiento de la calle del Desengaño, núm. 12, pieles por valor de 1.600 pesetas.

En el acto de la detención le fueron ocupadas cuatro pieles.

Café. Al evitar ser atropellado por un coche en la calle de Alcalá, Juana del Barrio Blanco, de veinticuatro años, domiciliada en la calle de Fernando el Santo, núm. 7, tuvo la desgracia de caerse y recibió un golpe con el estribo de un tranvía, fracturándose los huesos de la nariz.

Detención. La Guardia Civil del Pueno de Segovia, el guardia de Seguridad Francisco Rodríguez y el guardia de la estación del Paseo Imperial, Félix Calvo, detuvieron ayer a cinco de los ladrones de carbón que el día anterior llevaron género en cantidad de 300 kilogramos, robados en la citada estación, a la taberna de la gloriosa del Puente de Toledo, cuyo dueño también está detenido, y de cuyo suceso dimos cuenta.

Un timo. En la tienda de Hijos de Magdalena, Arce, 15, escargó un joven que llevaran importantes, para elegir, a la calle de Mayor, 53, casa de huéspedes; así lo hizo el Sr. Magdalena, enviando tres de los cuales escogió uno el timador, y con el pretexto de ir a enseñárselo a su padre, que decía estaba en otra habitación, salió con el impermeable, valorado en 95 pesetas, y no se ha vuelto a saber de él. El Sr. Magdalena presentó la correspondiente denuncia.

Detenciones. Han sido detenidos por la Policía é ingresado en la cárcel ocular diez y seis individuos para cumplir arresto gubernativo.

El timo de las limosnas. Rosa Ribau Fernández, de cincuenta y nueve años, que vive accidentalmente en el Hospital de San Carlos, ha denunciado a dos desconocidos que le han timado en la calle de Atocha, por el procedimiento de las limosnas, 150 pesetas.

ESTADO DEL TIEMPO. Se alaja de España la perturbación atmosférica; pero aún ocasiona lluvias abundantes en su mitad septentrional.

Durante la noche anterior no se registraron heladas en España.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Tendencia a mejorar.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 5, 704,5 milímetros; temperatura máxima del aire a la sombra, 14,4; ídem mínima, 5,0; recorrido total del viento, 222 kilómetros; velocidad máxima del viento, 10 kilómetros; dirección dominante del viento, Nordeste; lluvia recogida, 1,6 litros por metro cuadrado.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Tendencia al buen tiempo.

EL CARTEL PARA EL DIA 6. REAL.—10 (Orquesta Sinfónica), cuarto concierto de Beethoven, bajo la dirección del Sr. Arriés.

PRINCESA.—10 (10 y último sábado de moda), Alondra.

ESPAÑOL.—6, La Romalino y La patria china.—10, La huja (teatro).

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10, ¡Que viene mi marido!

GRAN TEATRO.—A las 10 de la noche (compañía italiana española), La Luna (drama lírico de Usandizaga y Martínez Sierra).—Palcos, 30 pesetas.—Butacas, 5.—General, 1 peseta.—Tarde, 5,65 (Palacio del Cinematógrafo).—A petición del público (completa), Fuerza y nobleza (cuatro óperas españolas), por José Johana—Charlot a la una de la madrugada, por Charles Chaplin.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.

LARA.—6 (18 mafine sábad de abono), Los senderos del mal y fin de fiesta Mary Luzziny.—10 (doble popular), Pipilo.

ODÓN.—5,30, primer concierto Rubinstein.—10, La madre guineana.

INFANTA ISABEL.—6,30, Doña Desdemon.—10,15, Un día del otro mundo (teatro de risa).

ZARZUELA.—6 (doble), La infanta de los bucles de oro y El carro del ard.—10 (especial), El mal de amores y La canción del estío.

APOLO.—6,15 (doble), El niño judío (dos actos).—10 (especial), El niño judío (dos actos) y Molinos de viento (teatro).

REINA VICTORIA.—6,30 (doble), La mujer divorciada.—10,30 (doble), La arena azul y La Padua.

CIRCO DE PÁRISH.—A las 8,30 de la noche.—El presentador de la compañía ecuestre, gimnástica, acrobática, saltadores, clowns, bufos, exóticos y segunda presentación de Moreno Bros, bajo la dirección de madame Vve. de William Parish.

ESLAVA.—6,30, Pastor y Borrego.—10,30, El seno de Berdina.

ORHOO.—7 (señal), ¡Hagan jueces!.—10,30 (señal), Los años del mundo.—11,45 (señal), La perla del frion.

NOVEMBER.—6, El nido del principal.—7,15, La fiesta de San Antón.—8,15, La trapeza.—10,15, La ions ambien.—11,45, La Cartujana.

MARTIN.—6, Los secretos de Venus.—7, La fiesta de la alegoría.—8, El monte de la Belleza.—A las 10 de oro 10,45, La señora Barba-Azul.—11,30, Del Rastro a las Américas.

COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30, El hijo de mi mujer (teatro).—6,30 (especial), Margarita la Paqueta.—8,30, peluqueros.—10,30 (especial), El cas de la Humanidad.

BARBIERI.—6,30, La fiesta de San Antón.—8, La alegoría del bellón.—10,15, Amor que hay.—11,30, El clavo y el botejo.—Butaca, 0,50.—General, 0,10.

ALVAREZ ODONIERO (antes Navarriano).—Clowns y variedades.—Exito notable de Emilia Baillo, Los Isabellinos, Mari-Gómez y Conchita Dominguez.—Sesiones a las 6,30, 8,45 y 10,45.

TRIANON-PALACE.—6 tarde (28 sábados anteriores) y 10 noche.—Cine y teatro.—8,30 (especial), Con un solo de Lullia Ballo y La Vopra.—Exito inmenso de la genial artista Raquel Meller.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos de pelota entre señoras.—Partido a 40 metros.—Patra y Ancha contra Isabel y Mercedes.—A las 8,45 de la noche.—Partidos a espalla entre señoras.—Partido a 30 metros.—Encarna y Joaquina contra Curran y Pilar.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Trabajo para los obreros.—El Consejo de ministros acordó no conceder nuevo crédito a cargo del capítulo de conservación de carreteras para aliviar la crisis obrera de Madrid, por entender no debe mermarse la escasezima dotación que para conservación de carreteras de toda España figura en el presupuesto. Pero habiendo encargado al ministro de Fomento procure que en obras de Administración que tenga en curso el Estado puedan ser empleados los obreros, que por quintas partes deberán despedirse de semana en semana, el ministro de Fomento ha dispuesto que a los obreros que cesaron el sábado último y cesen en lo sucesivo, tanto si trabajan en obras de la Jefatura como en las del Ayuntamiento, se les facilite, si lo desean, un volante con el cual puedan inscribirse en la casilla de la Florida (carretera de Madrid a Coruña) y ser destinados a las obras por Administración de esta provincia ó de las limítrofes. Para trasladarse a éstas, siempre que haya en ellas plazas disponibles de peones, se darán por los Centros respectivos cuantas facilidades sean posibles.

Dice el Sr. Cambó.—El Sr. Cambó recibió a los periodistas, manifestándole que había recibido al comisario de Abastecimientos, señor Venosa, el cual le había dejado la comunicación de la disposición que ayer había firmado, y que por considerarla de interés general haría a los periodistas, para que pudieran tomar notas y fuese publicada.

También a última hora de la tarde se facilitó, en la Dirección de Comercio, una nota oficial, que era la copia de dicha comunicación.

Se dispone: 1.º Las vigas doble T y U comprendidas en la tasa, serán las destinadas a la construcción de edificaciones urbanas, aun cuando tengan carácter público, siempre que se hallen comprendidas dentro de las facultades de dirección de la competencia de los arquitectos.

2.º Cuando por la índole de un pedido de vigas doble T y de hierros en U, por su procedencia, por el carácter de la persona solicitante, por las condiciones de la población de destino ó por causas análogas, se sospechara que tales materiales habrán de destinarse a objeto distinto del señalado en el caso anterior, podrán los fabricantes acudir en reclamación ó denuncia a esa Dirección general, la cual, previas las justificaciones que estime pertinentes, declarará si tal pedido debe comprenderse ó excluirse de la tasa.

3.º Los pedidos que hayan de servirse por las fábricas asociadas a la Central Siderúrgica se dirigirán a esta Central, para su equitativa distribución entre todas las fábricas. La Central admitirá los que se hagan directamente, sea cualquiera su importancia, bien se formulen por los contratistas de las obras incluidas en la tasa (a su conveniencia total ó parcial) ó por los dueños de aquellas otras obras que se realicen por administración.

4.º En los casos en que la Central Siderúrgica lo estime pertinente, tendrá derecho a exigir del arquitecto director de la obra, ó en su caso del maestro de obras titular, una certificación en la que se acredite el tonelaje que en la misma habrá de invertirse.

5.º En el pedido se especificará el orden de prelación en que conviene sea aquí servido, sin que esto signifique obligación por parte de las fábricas de realizarse en esta forma, ya que habrá de atenderse para ello a lo que determinen sus programas de laminación.

6.º Las fábricas siderúrgicas servirán los pedidos que se les dirijan dentro de los plazos normales, y no podrán obligarse en un mes a servir mayor cantidad del 25 por 100 de la producción total mensual de hierros laminados.

Si el número de pedidos a servir en un mes no llegara a dicho 25 por 100, se acumulará el resto al mes ó meses inmediatos siguientes, sin que, no obstante, deban las fábricas servir en cada mes mayor cantidad del 50 por 100 de su producción de hierros laminados.

7.º Las fábricas servirán los pedidos al precio de tasa sobre vagón en fábrica, sin recargo ni bonificación de ninguna clase, a no ser que se efectúen supidos para el transporte ferroviario y gastos de embarque. Tales gastos serán de cuenta del receptor.

8.º El pago se efectuará contra documentos de envío. El pedido deberá traer el aval de un Banco español ó entidad de reconocida solvencia.

9.º Los almacenistas podrán cargar a sus clientes un 5 por 100 sobre el precio de tasa en los pedidos de servicio directo, y un 15 por 100 en los que sirvan de sus existencias de almacén.

10.º Las fábricas dedicarán a la fabricación de vigas doble T y U un tonelaje proporcional al determinado por el promedio de los años 1913 y 1914, ó sea el 25 por 100 de la producción total anual de laminación.

Esta proporcionalidad afectará a la total producción de las fábricas sindicadas; y 11.º Quedarán subsistentes las condiciones normalmente establecidas para las ventas de vigas doble T y hierros en U, que son las siguientes:

a) Subirán recargo de 10 pesetas por tonelada todas las vigas y hierros en U que se pidan a largo fijo ó con una mesa de pintura. Se anticada por corte a largo fijo el de todos aquellos materiales en cuya longitud no se conceda tolerancia mayor de tres centímetros en más y ninguno en menos.

b) Las pérdidas ó faltas serán de cuenta del receptor, una vez puestos los hierros sobre vagón ó el costado del buque, y situados los mismos.

c) Correrá a cargo del receptor todos los riesgos del transporte terrestre ó marítimo. Cuando aquél lo solicite, se asegurará por su cuenta los productos de referencia contra los riesgos ordinarios de la navegación y los extraordinarios de guerra.

Los hornos.—Los fabricantes de hachas

FUERA DE EUROPA

Los ingleses en la India.—Londres, 4.—Oficial.—Continúa satisfactoriamente las operaciones de castigo llevadas a cabo contra los marines, quienes se han retirado hacia sus colinas sin ofrecer una resistencia organizada al ver avanzar nuestras tropas. Se limitan a poner en práctica su táctica tradicional de enviar partidas aisladas que no tienen más objetivo que el de devastar en los pueblos indios y llevarse como botín todos los rebañíos que encuentran a su paso. Más importante que estas incursiones fué el ataque que efectuaron contra un tren de mercancías, cerca de Babar, en cual resultaron muertos un guardia europeo y seis indios, y tres indios heridos. Como consecuencia de la presión gradual que vamos ejerciendo contra ellos, ya da toda la tribu pruebas inequívocas de su inmediata sumisión. Por lo pronto, el jefe de la tribu de Khotran ha ofrecido su incondicional sumisión. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

La Conferencia de comisarios.—Moscu, 5.—La Conferencia de comisarios ha organizado una Comisión interministerial especial, a fin de asegurar la realización práctica del Tratado de Brest-Litovsk. Se propone restablecer las comunicaciones postales y telegráficas con los Imperios centrales.

Una delegación especial irá a América para arreglar las provisiones militares pedidas por Rusia a Casas americanas y para hacer Convenios respecto a las relaciones comerciales futuras. (Agencia Radio.)

Viveres para Finlandia.—Berna, 5.—Habiendo dirigido el Gobierno finlandés al alemán una petición urgente de aprovisionamiento, éste avisó que podía enviar a Finlandia cien toneladas de harina, y ulteriormente, después de una autorización del Gobierno bávaro, dos mil toneladas de nabos, añadiendo que la situación alimenticia en Alemania no permitía enviar más y la de Austria era aún más crítica, siendo necesario adoptar una próxima medida para la reducción de la ración de pan. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Telegrama del arzobispo de Nueva York.—Nueva York, 5.—El cardenal Harley, arzobispo de Nueva York, ha dirigido el cardenal Ametza un telegrama de protesta, afirmando, con la simpatía de los católicos de Nueva York, la inequívoca fidelidad para la defensa de la causa común que une a las dos grandes Repúblicas, llamando la bendición de Dios sobre los bravos oficiales y soldados de los ejércitos aliados en su espléndida resistencia por la libertad y la justicia. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Suecia y Alemania.—Londres, 5.—Como consecuencia de la decisión del Gobierno sueco de limitar las exportaciones de minerales a Alemania, las exportaciones alemanas de carbón de cok a Suecia serán reducidas a la mitad durante el mes de abril; es decir, se exportarán con mil toneladas en vez de doscientas mil.

Las negociaciones siguen su curso; pero estas reducciones serán mantenidas hasta que finalicen aquéllas.

El sábado celebrará una conferencia los armadores y el Gobierno relativa a un acuerdo sobre el tonelaje con los aliados. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Ciudades bombardeadas por los aliados.—Amsterdam, 5.—Según las últimas noticias, el bombardeo aéreo de Coblenza, Treves y Colonia ha tenido consecuencias terribles. En Coblenza hubo 26 muertos y varios centenares de heridos. La estación quedó destruida en parte.

En Treves las bombas penetraron en las cuevas de la estación, que contenían considerables aprovisionamientos, y originaron formidables explosiones.

En Colonia la estación quedó muy averiada y hubo 17 muertos aproximadamente y 80 heridos.

El Kaiser, al visitar anteayer los lugares bombardeados en Treves y Colonia, expresó su gran indignación. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques hundidos.—Nauen, 5.—Comunicación oficial.—Los submarinos han hundido en la zona Norte de la guerra, 20.000 toneladas de registro bruto aproximadamente. Entre los barcos hundidos, que iban escoltados y armados, figuraban el vapor inglés «Clan Macmillan» (4.710), los vapores italianos «Bardiaci» (1.755) y «Tripoli» (1.743), así como el buque escolta italiano «Utrecht» (1.397). (Telegrafía sin hilos.)

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA. Enteros vendidos.—Provincia. Balears.

FRONTON MADRID

El primer partido de ayer lo jugaron Encarna y María Consuelo (rojas), contra Petra y Mercedes (azules). Fue muy bonito; pero no hubo incidencias mayores. Las azules, que empezaron delante, conservaron siempre la ventaja, y por cinco tantos ganaron.

También fué muy bonito y muy bien jugado.

Disputación Joaquina y Amalia (rojas), é Isabel y Consuelo (azules). De veras trabajaron las cuatro muchachas; pero, y a pesar de una erradaza pelagrosa, al final, de Consuelo é Isabel, Joaquina y Amalia ganaron por tres tantos.

La quinta para el reparto de los premios que se detallan en el «Billete de descuento», se jugará, como hemos anunciado, el día 6, al terminar la sesión de la tarde.

Interpondrán las pelotaris Joaquina, Consuelo, Mercedes, María Consuelo, Pilar y Carmela. Seis tonterías.

El sorteo para la determinación de los números de orden tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, en la cancha del frontón.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos succorricos.

El comercio entre Alemania y Ucrania está en plena actividad y existe un tren directo entre Kiel y Berlín. Grandes cantidades de trigo se exportan a Berlín. Kiel está invadida por comerciantes alemanes y se organiza una Comisión especial de inspección provista de fondos. (Agencia Radio.)

El tratado de paz.—Londres, 4.—Dicen de Copenhague que el «Vossische» sabe que el tratado de paz cuando será firmado dentro de pocos días. Después de la firma se convocará en Berlín una Conferencia especial de los representantes de las Potencias centrales. (Agencia Radio.)

Protesta de los delegados del Soviet.—Petrogrado, 4.—La delegación del Soviet de Ucrania en Moscu ha protestado contra la brecha de la paz por la Rada, y pide que se establezca en Moscu una Embajada. Pide también el arreglo de la cuestión de fronteras por una Conferencia panukraniana.

El comercio entre Alemania y Ucrania está en plena actividad y existe un tren directo entre Kiel y Berlín. Grandes cantidades de trigo se exportan a Berlín. Kiel está invadida por comerciantes alemanes y se organiza una Comisión especial de inspección provista de fondos. (Agencia Radio.)

En conjunto é infligido al adversario pérdidas terribles. En tanto que al Norte trasladáramos nuestras posiciones, al Noroeste de Castel coháramos al enemigo del bosque de Ariercourt, el Oeste de Mailly-Raineval.

Al Sur de Grivesnes, un contraataque realizado con brillantez nos ha proporcionado la quinta de Saint Aignan, que hemos conservado contra todos los asaltos.

Entre Montdidier y Noyon la lucha de artillería ha alcanzado gran intensidad.

Nuestras tropas han atacado las líneas alemanas y han conservado la mayor parte del bosque de Epinette, a 600 metros al Norte de Orvillers-Sorel.

Todos los esfuerzos del enemigo para desalojarnos han sido inútiles.

Más hacia el Este, una operación local nos ha permitido ampliar nuestras posiciones al Norte de Mont Renaud, que el enemigo, a pesar de sus felices afirmaciones, no ha podido conquistar. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Los cereales de Ucrania.—Basilea, 4.—Con respecto al millón de toneladas ofrecidas a la Central por Ucrania, el Basler Nachrichten escribe:

«Para 15 millones de habitantes de Alemania y de Austria son necesarias 43.880 toneladas de cereales diariamente. El millón de toneladas de Ucrania duraría, pues, veintidós días justos.»

El periódico concluye diciendo: «Se ve en esto el error de los que sostienen que los Imperios centrales, a causa de las importaciones de Ucrania, podrían renunciar a la ofensiva y obtener resultado en la guerra submarina.» (Agencia Radio.)

El Ayuntamiento de Viena y el conde de Czernin.—Copenhague, 4.—El burgomaestre de Viena, Sr. Wesselskriener, presentó una Delegación al conde de Czernin, pidiéndole, en nombre del Ayuntamiento, informes precisos sobre la situación general, principalmente sobre la alimentación.

El conde respondió que no podía comunicarle con el Parlamento, y que, por lo tanto, le era más imposible ponerlos en conocimiento del Consejo de Viena, por lo que creía que debían existir de su profesión. (Agencia Radio.)

La ex Reina de Grecia visita el Cuartel general.—Amsterdam, 4.—La ex Reina de Grecia ha visitado al Kaiser en el Cuartel general de Spa. Se ha guardado secreto sobre la visita.

La ex Reina fué al campo de batalla del Somme para pasar revista a su regimiento de granaderos de la Guardia. (Agencia Radio.)

Prohibición de entrar en Alsacia.—Amsterdam, 4.—El duque Alberto de Wurtemberg, comandante superior de la Alsacia, ha prohibido entrar en ésta sin una autorización firmada, en casos especiales, por su Estado Mayor particular. Se infligirán penas severas a todos los que contrayengan la orden. La decisión ha sido motivada por graves desórdenes ocurridos entre las clases trabajadoras a consecuencia de las inmersiones aéreas aliadas. (Agencia Radio.)

BOMBARDEO DE PARIS

Se felicitan los periódicos austriacos.—Basilea, 4.—Los periódicos austriacos se felicitan por el bombardeo de París, y dicen que es este el único medio de obligar al pueblo de Francia a que ensija la firma de la paz. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Las construcciones navales.—Londres, 4.—Parte oficial del Almirantazgo.—En el año que terminó el día 31 de marzo de 1917, los astilleros británicos construyeron buques mercantes de gran tonelaje por una cifra total de 694.225 toneladas. Los operarios empleados en los astilleros han realizado un esfuerzo máximo, logrando a batir el «record», pues en el mes pasado han producido 161.674 toneladas. (Agencia Radio.)

Hundimiento de un destructor.—Londres, 4.—Comunica el Almirantazgo el hundimiento de un destructor, debido a un choque. Se salvó toda la tripulación. (Agencia Radio.)

LOS PAISES ESCANDINAVOS

Los alemanes en Finlandia.—Copenhague, 4.—Según un telegrama procedente de Berlín, los alemanes poseen planos de los parajes sembrados de minas a la entrada del golfo de Finlandia, y en la actualidad se deciden a recogerlos por medio de dragaminas.

Cerca de Abo se halla una fuerte tropa de Guardias Rojas, cercada por alemanes. Hoy ha salido de Dantzig con dirección a Helsinki una división alemana que tiene por objeto apoderarse de la capital. La Guardia Roja de la región occidental de Finlandia recibe diariamente refuerzos procedentes de Rusia. Acaba de llegar a Viborg el regimiento Proshvayensky. Se asegura que Rusia quiere reconquistar Finlandia con la Guardia Roja.

Todos los habitantes de las islas Aland, comprendidos entre los veinte y cuarenta años, se han alistado en la Guardia Blanca. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

El tratado de paz.—Londres, 4.—Dicen de Copenhague que el «Vossische» sabe que el tratado de paz cuando será firmado dentro de pocos días. Después de la firma se convocará en Berlín una Conferencia especial de los representantes de las Potencias centrales. (Agencia Radio.)

Protesta de los delegados del Soviet.—Petrogrado, 4.—La delegación del Soviet de Ucrania en Moscu ha protestado contra la brecha de la paz por la Rada, y pide que se establezca en Moscu una Embajada. Pide también el arreglo de la cuestión de fronteras por una Conferencia panukraniana.

El comercio entre Alemania y Ucrania está en plena actividad y existe un tren directo entre Kiel y Berlín. Grandes cantidades de trigo se exportan a Berlín. Kiel está invadida por comerciantes alemanes y se organiza una Comisión especial de inspección provista de fondos. (Agencia Radio.)

El tratado de paz.—Londres, 4.—Dicen de Copenhague que el «Vossische» sabe que el tratado de paz cuando será firmado dentro de pocos días. Después de la firma se convocará en Berlín una Conferencia especial de los representantes de las Potencias centrales. (Agencia Radio.)

Protesta de los delegados del Soviet.—Petrogrado, 4.—La delegación del Soviet de Ucrania en Moscu ha protestado contra la brecha de la paz por la Rada, y pide que se establezca en Moscu una Embajada. Pide también el arreglo de la cuestión de fronteras por una Conferencia panukraniana.

El comercio entre Alemania y Ucrania está en plena actividad y existe un tren directo entre Kiel y Berlín. Grandes cantidades de trigo se exportan a Berlín. Kiel está invadida por comerciantes alemanes y se organiza una Comisión especial de inspección provista de fondos. (Agencia Radio.)

El tratado de paz.—Londres, 4.—Dicen de Copenhague que el «Vossische» sabe que el tratado de paz cuando será firmado dentro de pocos días. Después de la firma se convocará en Berlín una Conferencia especial de los representantes de las Potencias centrales. (Agencia Radio.)

El tratado de paz.—Londres, 4.—Dicen de Copenhague que el «Vossische» sabe que el tratado de paz cuando será firmado dentro de pocos días. Después de la firma se convocará en Berlín una Conferencia especial de los representantes de las Potencias centrales. (Agencia Radio.)

**ANIVERSARIO DEL SEÑOR**  
**DON VALERIANO PEREZ Y PEREZ**  
 Fundador y Director de la Empresa Anunciadora Los Tiroleses, que falleció el 7 de abril de 1908, después de recibir los sacrosantos sacramentos, la bendición de Su Santidad y la del Excmo. Sr. Cardenal Menéndez, y de su esposa  
**DOÑA JUANA AGUIRRE Y MARTÍN**  
 Que falleció el 19 de noviembre de 1897.  
 R. I. P.  
 Sus hijos, D. Valeriano, D. Simón, doña Juana y D. Manuel; hijos políticos, doña Manuela Sáinz, doña María Llopis, D. Alberto Fumagallo y doña Elvira Pascual; nietos; hermanas, doña Benita; hermanos políticos, sobrinos, primos y testamentarios, ruegan á sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.  
 Todas las misas que se celebren el sábado, día 6, en la iglesia parroquial de Santa Cruz serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.  
 Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Elón se han dignado conceder 100, 80 y 40 días de indulgencias, respectivamente, á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dichos señores.  
 No se reparten esquelas.

**MATERIAL FERROVIARIO**  
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, S. extrarrescto.  
 S. A. LA VASCONGADA

**LA MALA REAL INGLESA**  
 Vapores corchos de ESPAÑA y PORTUGAL á BRAZIL y RIO DE LA PLATA  
 Salidas para las **INDIAS OCCIDENTALES MARRUECOS**, etc.  
 PARA TODA CLASE DE INFORMES DIRIJASE A  
**CORUNA**—Rubine é hijos  
**VILLAGARCIA**—E. Durán  
**VIGO**—Estanislao Durán  
**OPORTO**—Tat. 8. C.  
**LISBOA**—James Rawes 8. C.  
**CADIZ**—Mac Andrews y C.  
**BARCELONA**—Mac Andrews y C.  
**ALMERIA**  
**MADRID**—CALLE DEL ARENAL, 16

**No preocuparse!**  
 DE CALLOS NI UNAS GORDAS  
 La célebre **ESCOPIA LOSADA**, de 1,10 y 1,05, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe á quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Vinda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

**MAQUINARIA - ELECTRICIDAD**  
**LUNA Y MARTI, Ingenieros**  
 Motores trifásicos para entrega inmediata en España.  
 220-330-440 VOLTS. C. CIRCUITO  
 100 HORRITOS de 1 á 3 caballos.  
 220-450-600-125 VOLTS. SEVANTAESCUELLAS  
 50 motores de 3 á 30 caballos.  
 5 — de 40 —  
 5 — de 50 —  
 5 — de 60 —  
 4 — de 100 —  
 PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES  
 Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, AMPERAJES, etc.  
 Pidanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: LONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

**LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES**  
**Maffas López**  
 SON LOS MEJORES DEL MUNDO  
 Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

**Quereis la salud?**  
**Ferro-Quina BISLERI**  
 Cura primaveril de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ MARTIN Y CAÑA, — Alcalá, 9. — Madrid.  
**MILAN**

**Reumatismos**  
**Piedra Gota**  
**Lumbago**  
**Cálculos**  
**Ciática**

**Si tiene turbia la orina,**  
 cargada, maloliente, algo teñida de rojo, si la orina forma un sedimento de polvillo cristalino, de arenilla fina, á veces hasta con piedrecillas, puede afirmarse que su estado depende de la diatesis úrica. Como el éxito de su tratamiento depende ante todo del régimen, habrá que poner atención para escoger su agua mineral, pues su elección es importantísima. El agua mineral más recomendada por sus propiedades curativas, es la que se prepara uno mismo con los

**LITHINÉS del D<sup>r</sup> GUSTIN**

Elimina rápidamente el ácido úrico, lava los riñones, hace abundante y límpida la orina, descongiona los órganos, opera una verdadera limpieza en los riñones, arrastra así las impurezas del organismo y precave contra muchas dolorosas dolencias del artrismo.  
**Gota, Piedra, Reumatismos, Lumbago, Ciática, Cálculos del Hígado, de los Riñones y de la Vejiga.**

Los Lithinés del D<sup>r</sup> Gustin son un seguro y eficaz remedio contra el artrismo. Basta disolver en un litro de agua un paquete de Lithinés del D<sup>r</sup> Gustin para obtener un agua deliciosa, ligeramente gaseosa y aún más, que se mezcla á todas las bebidas.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

**TODOS INFALIBILMENTE TODOS PUEDEN PRESERVARSE Y CURARSE RADICALMENTE**  
 Las Afecciones ó Dolores de Garganta, Ronquera, Catarros cerebrales ó pulmonares, Grippes, Influenza, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Asma, Emfisema, etc.

**PASTILLAS VALDA**  
 Nuevo remedio antiséptico en el que entran ciencias maravillosas, extraordinariamente superiores á todo lo que se ha descubierto hasta el día.  
**PERO, ANTE TODO, PEDIR Y EXIGIR** en todas las Farmacias, al precio de Ptas 1,50.  
 "UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA" con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor propietario H. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo.  
 De venta en todas las Farmacias y Droguerías.  
 Agentes Generales: V. FERREY y C<sup>o</sup> BARCELONA.

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**  
 = SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS =

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 102.

Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES  
 Paseo de los Fontones, 2.—Teléfono M. 808

**RECONSTITUYENTE**  
 El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**  
 Peptona fosforada, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.  
 Collin y Compañía, PARÍS

**OZONOPINO RUY-RAM**  
 Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circuitos, Teatros, Talleres y Casas particulares.  
 Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.  
**CARRETAS. 37. PRAL.—MADRID**

**CUBACIÓN RADICAL Y RÁPIDA**  
**SANTAL MIDY**  
 de los Flujos Recientes ó Persistentes  
 Exigir la Firma: *Chis*  
 PARÍS, 8, rue Vienne, 8 y en todas las Farmacias.

**TRABAJO**  
 Decoroso, sencillo, remunerado á destajo, comisiones, etc. (excluida cañe), facilito á agentes-colaboradores en pueblos y capitales de provincia. Escribid: «Apartado 407». Madrid.

**SENOS**  
 Desarrullados, Reconstruidos, Firmados, Fortificados en dos meses con las **Píldoras Orientales**  
 El único procedimiento que asegura el desarrollo y la firmeza del pecho, sin perjudicar la salud.  
 Aplicadas por *Chis*  
 Una caja de 12 píldoras se remite por correo, enviando 250 pesetas en libranza ó giro postal á Cuba y C<sup>o</sup>. Lanza, 39, Barcelona. Depósito en Madrid: Farm. Goyas, Lrealá y en todas las buenas farmacias.  
 En Barcelona: Oliver, Hospital 2

**AVISO**  
 La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas del Monte Postas, 7 y 9**

**SUBASTA**  
 Se celebrará tercera subasta el miércoles 16 del actual, á las once horas, en la notaría de D. Dimes Agüero y Horcajuelo (Mayor, 11 y 13), de la casa número 21 de la calle de Barbieri, de esta corte, con notable rebaja en el tipo de tasación. Los títulos y documentación se hallan de manifiesto en la notaría, todos los días laborables, de 10 á 12 y de 16 á 18.

**ORO Y PLATA**  
 Platinos, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Paganos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 8, y P. MAYOR, 21. Tel. 224. LOPEZ Y FERNANDEZ

**PERSIANAS**  
 Linoleum. Saldó 3.000 piezas, más barato que en fábrica. «Acqua» y encerado de pisos. T. 5.020. Salinas. Carranza, 5.

**5 CENTIMOS por PALABRA**  
**PUBLICIDAD ECONOMICA**  
 Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

**ALMONEDAS**  
 Almoneda vieja urgente. Armarlos luna, canas doradas, comeder, muchos más. Precios increíbles. Puencarral, 108, extrarrescto.  
 Almoneda elegante mobiliario procedente de un título, hay piano. Hortaleza 132, bajo.

**ALQUILERES**  
 En Torreledones arriendase á familias honorables suntuosa casa de recreo con parque, huerta, jardín y monte cerca llamado «El Gasco», distante doscientos metros estación. Nada de Sociedad de cazadores. Para tratar, con el dueño Sr. Porras. Carmen, 29, primero. No contesto cartas.

**COMPRAS Y VENTAS**  
 Alhajas modernas, alhajas viejas, objetos plata, bicicletas, aparatos ingenieros, instrumental cirugía, artículos precisión, sport, viaje, fantasía, escritorio, Orfebrería, Paquetes Montic. Pago buenos precios. Serna. Hortaleza, 9. Artículos ocasión.

**CUBACIÓN RADICAL Y RÁPIDA**  
**SANTAL MIDY**  
 de los Flujos Recientes ó Persistentes  
 Exigir la Firma: *Chis*  
 PARÍS, 8, rue Vienne, 8 y en todas las Farmacias.

**TRABAJO**  
 Decoroso, sencillo, remunerado á destajo, comisiones, etc. (excluida cañe), facilito á agentes-colaboradores en pueblos y capitales de provincia. Escribid: «Apartado 407». Madrid.

**SENOS**  
 Desarrullados, Reconstruidos, Firmados, Fortificados en dos meses con las **Píldoras Orientales**  
 El único procedimiento que asegura el desarrollo y la firmeza del pecho, sin perjudicar la salud.  
 Aplicadas por *Chis*  
 Una caja de 12 píldoras se remite por correo, enviando 250 pesetas en libranza ó giro postal á Cuba y C<sup>o</sup>. Lanza, 39, Barcelona. Depósito en Madrid: Farm. Goyas, Lrealá y en todas las buenas farmacias.  
 En Barcelona: Oliver, Hospital 2

**AVISO**  
 La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas del Monte Postas, 7 y 9**

**SUBASTA**  
 Se celebrará tercera subasta el miércoles 16 del actual, á las once horas, en la notaría de D. Dimes Agüero y Horcajuelo (Mayor, 11 y 13), de la casa número 21 de la calle de Barbieri, de esta corte, con notable rebaja en el tipo de tasación. Los títulos y documentación se hallan de manifiesto en la notaría, todos los días laborables, de 10 á 12 y de 16 á 18.

**ORO Y PLATA**  
 Platinos, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Paganos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 8, y P. MAYOR, 21. Tel. 224. LOPEZ Y FERNANDEZ

**PERSIANAS**  
 Linoleum. Saldó 3.000 piezas, más barato que en fábrica. «Acqua» y encerado de pisos. T. 5.020. Salinas. Carranza, 5.

**5 CENTIMOS por PALABRA**  
**PUBLICIDAD ECONOMICA**  
 Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

**ALMONEDAS**  
 Almoneda vieja urgente. Armarlos luna, canas doradas, comeder, muchos más. Precios increíbles. Puencarral, 108, extrarrescto.  
 Almoneda elegante mobiliario procedente de un título, hay piano. Hortaleza 132, bajo.

**ALQUILERES**  
 En Torreledones arriendase á familias honorables suntuosa casa de recreo con parque, huerta, jardín y monte cerca llamado «El Gasco», distante doscientos metros estación. Nada de Sociedad de cazadores. Para tratar, con el dueño Sr. Porras. Carmen, 29, primero. No contesto cartas.

**COMPRAS Y VENTAS**  
 Alhajas modernas, alhajas viejas, objetos plata, bicicletas, aparatos ingenieros, instrumental cirugía, artículos precisión, sport, viaje, fantasía, escritorio, Orfebrería, Paquetes Montic. Pago buenos precios. Serna. Hortaleza, 9. Artículos ocasión.

**PRIMER ANIVERSARIO**  
 ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR  
**D. Antonio Ulled y Tomás**  
 CONTRATISTA DE OBRAS  
 Que falleció el día 6 de abril de 1917 á LOS 67 AÑOS DE EDAD  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
 R. I. P.  
 Su desconsolada esposa, doña Jerónima Juana Espadero Vega; hijos, D. Leopoldo José y D. Antonio; hijas políticas, doña María Martínez y doña Rafaela París; nietos, Antónito, María y Juanito; sobrinos, demás parientes y testamentarios,  
 RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que se celebrará el día 6 de abril de 1918, á las once de su mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián, que será aplicado por el alma de dicho señor.  
 El Excmo. Sr. Obispo de Almería y otros Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**CANAS DORADAS**  
 Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabaña 34

**AVISO**  
 La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es PLATERIA Cruz 7. PLATERIA

**COMPRA DEHESA**  
 Francisco Segovia, 20 á 50.000 duros, con arbolado encaja. Peñuelas, 10. A. Carbones. Teléfono E. 604

**Ya están**  
 á la venta los discos de la canción del soldado, La Duquesa del Tabarín, canciones y compuestos de RAQUEL MELLER, AMALIA DE ISAUER, LOLA MONTES, DORA «LA CORDEBESITA». Solamente para escuchar el estudio adquirir un aparato, si es que no lo tiene ya.  
 Agencia Góden. PREGIADOS, 1 TELEFONO 1462 VENTAS A PLAZOS

**La Correspondencia de España**  
 OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	M. a.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid. . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía. . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mando, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.  
 DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 103.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

**CONSULTAS**  
 Extrapación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.  
 Payos X. Reconocimientos. Reinos pesetas. Radiografías. Reconocimientos estomago y matriz. — Consulta particular. Corredera Baja, 4.

**ESPECIFICOS**  
 Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó costosos, consultar primero en Puebla, 19, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima.

**FILATELIA**  
 Domingo subasta extraordinaria, más de 150 lotes de España y Extranjero, de once á una. El lunes, San Pedro Miguelón y Santo Tomás y Príncipe. Bolsa Filatélica. Fellegros, 5. Compramos colecciones y lotes, importantes, pagando altos precios.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
 Deséase tienda céntrica para exposición de automóviles. Realidad: F. E. Montero, 19. Anuncios.  
 Empleado joven con pocas pretensiones, para todo el día y habiendo trabajado en oficina, se desea. Dirijase por escrito indicando edad, conocimientos y pretensiones á R. P. Montero, 19. Anuncios.

Como Amie...  
 mías...  
 El B...  
 ses p...  
 nes, p...  
 cuant...  
 todos...  
 ron...  
 de fr...  
 Est...  
 panto...  
 veces...  
 maña...  
 nes—...  
 gran...  
 en la...  
 tres p...  
 El av...  
 De...  
 quien...  
 Amie...  
 en Ce...  
 de bu...  
 La...  
 Anore...  
 ta de...  
 nas se...  
 flanco...  
 Esa...  
 mente...  
 divers...  
 taba...  
 dicen...  
 Norte...  
 Al...  
 aldea...  
 re, qu...  
 drados...  
 kilóm...  
 el Est...  
 mente...  
 metro...  
 Norte...  
 en ten...  
 á Cle...  
 hubie...  
 rrovia...  
 hay o...  
 mucho...  
 los tr...  
 occide...  
 cia  
 La p...  
 ble. L...  
 plicad...  
 to que...  
 gar pe...  
 mi mo...  
 noche...  
 comb...  
 milla...  
 del A...  
 mente...  
 Los Re...  
 de Ca...  
 muchas...  
 tinuan...  
 Haille...  
 Per...  
 atacar...  
 gresan...  
 donde...  
 re Co...  
 muy a...  
 cerca...  
 ron en...  
 tros al...  
 y en...  
 ba de...  
 gan qu...  
 más q...  
 Todo...  
 fijar la...  
 nes é...  
 las ma...  
 Avre...  
 El v...  
 cando...  
 quier...  
 para n...  
 Res...  
 contra...  
 tado n...  
 Los te...  
 rompe...  
 lograd...  
 decime...  
 La t...  
 sucho